

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

JUEVES, 29 DE ABRIL

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 117

RESUMEN DE NOTICIAS

En el sector de Andújar las fuerzas leales ocuparon el pueblo de Prados.
—Franco alude a la posibilidad de una restauración.
—Ha quedado sancionado el incidente diplomático entre Chile y el Gobierno de la República española, motivado por la detención del embajador de aquel país.
—La aviación republicana bombardeó objetivos militares de Oliva Perdiguera y otros del sector de Quinto.
—Alemania se irrita porque Inglaterra desfilde el libre tráfico marítimo bajo su pabellón.
—El criminal bombardeo de Guernica en la Cámara de los Comunes.

¡Gudaris de Acción Nacionalista Vasca!

Habéis pasado a formar parte del Ejército regular, donde quedáis en-

cuadrados sin color político. Vuestras autoridades, nuestro Partido, vuestros ideales os ordenan en este momento que sigáis comportándoos como hasta ahora lo habéis hecho: con el mayor arrojo, con toda serenidad, con absoluta disciplina.

Euzkadi necesita en estos momentos de todo vuestro esfuerzo. Luchad con el mayor entusiasmo y depositad vuestra confianza en los mandos que os dirigen. ¡Obediencia absoluta! ¡Disciplina de hierro! ¡El valor de siempre!

Gudaris de Acción:

¡Gora Euzkadi azkatuta! ¡Viva la República! ¡¡Aurrera, mutillakii

HOMBRES CON VERGÜENZA, O ESCLAVOS

Aún es tiempo de evitar males que, de producirse, todos tendríamos que lamentar por no saber, en estos momentos, comportarnos como hombres. En nuestras manos, en nuestra decisión, en que quede en nosotros un resto de vergüenza, está el remedio de que pueda llegar un momento en que tengamos que ver cómo los obuses de la artillería fasciosa caen en las calles de Bilbao, llevándose por delante los cuerpos de las mujeres, ancianos y niños que aquí están albergados.

No vale luego sorprenderse y quejarse de la inhumanidad del enemigo. Tenemos motivos, más que suficientes, para conocerlo, y de nosotros, sólo de nosotros, depende el que Bilbao pueda ser campo sembrado por la sangre de nuestras madres, mujeres e hijos.

Ya no se trata exclusivamente de la libertad nacional de Euzkadi, de la defensa de los postulados democráticos, de las aspiraciones de justicia social: ahora estamos ante un caso de vergüenza, de dignidad. Nos encontramos ante un momento en el que o reaccionamos como hombres que no quieren sonrojarse al mirar a sus mujeres, hijas y hermanas ultrajadas por las huestes mercenarias de Italia, o aceptamos, deliberadamente, toda la barbarie fascista, pasando a formar parte de su ejército, para ser en él carne de cañón, de primera fila, arrojados por la espalda por las pistolas de los italianos y alemanes.

Que nadie, nadie se engañe. El que ahora no sepa combatir recibirá la compensación merecida a su cobardía, viéndose forzado a luchar en las filas del ejército fascista, contra sus hermanos de otros frentes que saben dar muestras de virilidad.

No valen disculpas ni pretextos. Mientras se tenga un fusil en la mano, una bala en el cañón, un enemigo en frente, un aliento de vida y una orden de mantenerse firme, no cabe otra conducta que la de pegarse a la tierra, dispersar al enemigo y morir matando si preciso fuera. Quien así no lo haga será un cobarde y un traidor a su pueblo, a su sangre y a su condición de hombre, y recibirá su merecido, viéndose enrolado en las filas fascistas, donde o se da el pecho o se muere asesinado por la espalda.

Es preciso que todos sepamos lo que nos jugamos y que todos sepamos estar en nuestros puestos, recibiendo todo el peso de la Ley si no sabemos permanecer en ellos con dignidad y con hombría.

Hombres de Acción Nacionalista: todos en vuestros puestos. Si en nuestras filas hay algún indisciplinado a las órdenes de los mandos militares, a las disposiciones del Gobierno y a las de vuestras autoridades de partido, descubridlo enseguida y entregadlo a quien corresponda para que sufra el castigo merecido a su cobardía y a su traición.

Estamos jugando por la libertad de Euzkadi, la dignidad de hombres, y eso no se mendiga, se consigue por merecimientos propios.

Mujeres: no restéis aliento a vuestros familiares, porque si ahora no luchan en su tierra, por vuestro honor, luego tendréis que ver cómo son llevados a otras tierras para ser carne de cañón bajo el látigo de los oficiales fascistas.

Aún está reciente el escarabajo, el orimón de Gernika. Y al escarabajo se ha añadido la burla de decir que hemos sido nosotros quienes hemos incendiado sus calles y sus plazas.

O tenemos vergüenza y es cierto que alguna vez hemos sentido la dignidad de hombres y el amor a nuestro Patria, o somos unos canallas vengingleros que no merecemos otro trato que el que se da a los bárbaros mercenarios en las filas enemigas.

O morir luchando en el puesto que se nos señala, o hacernos acreedores al desprecio de todo el que tenga un resto de dignidad.

No hay otra opción, y esperamos que todos los hombres de Acción Nacionalista Vasca, descubriendo a los traidores, a los cobardes, a los húbicras, sabrán continuar la gloriosa ejecución de unos batallones que han sido nuestro mayor orgullo y que, incorporados al Ejército regular, tenemos la seguridad de seguir escribiendo con sangre la historia de nuestra libertad de trabajadores y de vascos.

O somos vascos, padres, mandos y hermanos con vergüenza, o somos unos miserables cobardes vendidos para esclavos. Disciplina y adelante.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE EUZKADI

ANTE LA INAUDITA DESAPRISION DE LOS ELEMENTOS REBELDES, AFIRMANDO QUE SOMOS NOSOTROS QUIENES INCENDIAMOS NUESTROS PUEBLOS. E' EN ANTE EL MUNDO MI VOZ DE PROTESTA. LA MAS ENERGETICA Y ENCENDIDA, APELANDO AL TESTIMONIO DE LOS NUMEROS PERIODISTAS Y REPRESENTACIONES CONSULARES, QUE, CON TERROR, HAN CONTEMPLADO HASTA DONDE LLEGAN LOS INSTINTOS DE DESTRUCCION DE LOS MERNARIOS AL SERVICIO DE LOS FASCISTAS ESPAÑOLES.

ANTE DIOS Y ANTE LA HISTORIA, QUE A TODOS NOS HAN DE JUZGAR, AFIRMO QUE, DURANTE TRES HORAS Y MEDIA, LOS AVIONES ALEMANES BOMBARDARON, CON SANA DESCONOCIDA, LA POBLACION CIVIL, INDEFENSA, DE LA HISTORICA VILLA DE GUERNICA, REDUCIENDOLA A CENIZAS. PERSIGUIENDO, CON EL FUROR DE AMETRALLADORA, A MUJERES Y NIÑOS, QUE HAN PERECIDO EN GRAN NUMERO. HUYENDO LOS DEMAS, ALOCADOS POR EL TERROR.

PREGUNTO AL MUNDO CIVILIZADO SI SE PUEDE PERMITIR EL EXPERIMENTO DE UN PUEBLO QUE HA TENIDO SIEMPRE, COMO SU ESCUTORIA MAS PRECIADA, LA DEFENSA DE SU LIBERTAD Y DE LA SECULAR DEMOCRACIA QUE GUERNICA, CON SU ARBOL MITENARRO, HA SIMBOLIZADO EN LOS SIGLOS.

QUERO CREER QUE LAS NACIONES ACUDIRAN EN AUXILIO DE MAS DE TRESCIENTOS MIL MUJERES Y NIÑOS QUE VIENEN A REFUGIARSE A BILBAO.

NADA PEDIMOS PARA LOS HOMBRES. PUES NUESTRO PROPÓSITO FIRME DE DEFENDER LA LIBERTAD DE NUESTRO PUEBLO, NOS HARA AFRENTAR LOS MAYORES SACRIFICIOS CON EL ANIMO SERENO Y LA CONCENCIA TRANQUILA.

Desayuno

EL EXODO TRISTE

Está un empachado de literatura y de estampas litográficas de viejas escenas guerreras. Hemos repasado mil veces el relato triste de exodos dolorosos de gentes que para nada intervienen en la guerra. En los libros hemos leído la descripción de las alauarguras y nostalgias de los habitantes de un poblado, en el que vivían desde el día de su nacimiento, que se veían obligados a abandonar lo para no tener que sentir la rabia de verse junto al invasor, dominado por él. Y las viejas litografías nos han mostrado, mientras vivíamos en paz, las carretas de los campesinos, cargadas del aljar doméstico, precedidas del jefe de familia, y seguidas por mujeres y niños.

Ahora podemos cerrar los libros y arrinconar las estampas. Ya no tenemos que aprender nada en relatos y leyendas. Ahora la realidad está aquí, mostrando su presencia callada y triste. Ya no hay por qué calentar la imaginación.

La noche del incendio de Gernika caminábamos carretera adelante hacia la villa del Arbol, para ser testigos de la catástrofe. Y durante todo el camino, los ojos no ven más que

dos motivos: allá, lejos, sobre el horizonte, un enorme resplandor rojizo, que envían al cielo las llamas de la villa, ardiendo en pompa. Aquí, bien cerca, en la carretera misma, la fila interminable de los carros aldeanos, que se arrastran lentamente, en un silencio de tragedia, alejándose de la invasión.

Es un motivo triste, bien triste, en las neguras de esta noche tan amarga. No se oye una queja, ni una conversación; nada. Por delante viene el hombre del casorio, el padre de la familia, con su akulla al hombro, caminando en silencio, con la cabeza baja. Viene después el carro perreoso, arrastrado por dos bueyes caninos, que banean sobre la grava. En el carro se ven unos colchones, muebles, sacos, atos de ropas, todo lo que materialmente cabía en el carro. Detrás viene la familia: la mujer y los hijos, que tampoco se hablan entre sí, ni lloran siquiera. En la noche oscura y fría, caminan resignados, siguiendo la ruta que el padre ha señalado. Aún traen a cuestas algunas cosas estos hijos y esta pobre mujer. Los hijos, sin edad, ni cuerpo, ni fuerza para estas caminatas interminables y dolorosas, siguen a la madre, (SIGUE EN SEGUNDA PLANA)

LA INMENSA VILEZA DEL ENEMIGO

Anegado en su cobardía, no se atreve a confesar sus crímenes, que horrorizan al mundo, y nos los atribuyen. - Niegan que sus aviadores son extranjeros y dicen que somos nosotros los que hemos incendiado Gernika.

Espantados de sus villanías, temen que el mundo les desprecie por monstruos

He aquí la prueba evidente de la clase de enemigo que nos ataca. He aquí cómo son, por dentro, esos asesinos que, impotentes para vencer, se vengán haciendo todo el daño que pueden. ¡Dicen que ellos no han incendiado Gernika! ¡Dicen a los cuatro vientos que lo hemos hecho nosotros!

¡Aquí tenéis lo que ha dicho Radio Salamanca. Lo ofrecemos a todos los que tengan dignidad, a todos los que sean capaces de sentir vergüenza. Decid ahora, vosotros también, los vascos que sois de su cuerda, si queréis continuar siendo lo que hasta ahora habéis sido. Examinad toda esta cobardía, toda esa mentira que lanzan inmediatamente después de sus bombas incendiarias, y, si tenéis algún decoro, ved hasta cuándo podéis seguir sintiendo simpatía, ¡simpatía por esas gentes.

Ellos, los canallas, saben que Europa, el mundo entero, tiene que saber lo que ellos están haciendo. Saben que lo que hacen no es guerra, que eso no se admite en ninguna parte como guerra. Saben que nosotros somos incapaces, y no porque nos falten medios, de hacer lo que ellos hacen. Saben que en estos momentos, el mundo les condena, que siente horror, asco, repugnancia, por lo que están haciendo. Por eso, se adelantan a decir que somos nosotros los que asesinamos monjas en Durango—¡y han celebrado funerales por ellas, después de haberlas asesinado!—; que somos nosotros los que hemos arrasado Eibar; que somos nosotros los que hemos incendiado Gernika. ¡Es tan monstruoso eso que hacen, y que puede hacerlo cualquiera, que temen la sanción del mundo, y se apresuran a decir que somos nosotros los que incendiábamos nuestros pueblos y asesinamos a nuestros hermanos!

Niegan, ¡cobardes!, que sean alemanes los aviadores que realizan esos crímenes; y dicen que su aviación es española, hablan de su heroica aviación española.

¡Vascos! ¡Venganza, venganza, venganza! ¡Ni un paso atrás, vascos! ¡Adelante contra la canalla!

Vasco: Tú sabes bien cómo fue lo de Durango, lo de Eibar, lo de Gernika. Pues bien; lee esto que han radiado las estaciones fascistas. Lee esto y deduce una consecuencia:

...miente Aguirre, mandarán de la República de Euzkadi. Aguirre ha declarado hoy que la aviación extranjera, al servicio de la España nacional, ha bombardeado la ciudad de Guernica, y la ha incendiado para herir a los vascos en lo más profundo de sus sentimientos. Miente Aguirre. Miente, bien lo sabe él. En primer término, no hay aviación alemana ni extranjera en la España nacional. Hay aviación española, la heroica aviación española que tiene que luchar constantemente con los aparatos rojos, que son rusos y franceses y que conducen aviones extranjeros. En segundo lugar, Guernica no ha sido incendiada por nosotros. La España de Franco no incendia. La tea incendiaria es un monopolio de los que incendiaron Irún, de los que han incendiado Eibar. Si no supiéramos que Aguirre sabe qué miente, como lo que es, como un delincuente común, le recordáramos que entre otros, tienen en el frente de Vizcaya gentes indeseables, estos mineros asturianos, profesionales de la destrucción y del orimón, de la gasolina y de la dinamita, bárbaros que en unión de los... marxistas, con cuya colaboración ha querido Aguirre continuar como rey de pueblo.

No sólo por ser Guernica nosotros hemos respetado Guernica, la hemos respetado, vascos de buena fe, como respetamos todo lo que es de España y lo que ha de ser para siempre, dentro de muy poco: la España nueva, pero nueva de verdad. El ejército de Franco no incendia.

¡Vascos todos! ¡Hombres de la República! ¡Antes morir cien mil veces que vivir bajo el látigo de esa canalla!

Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de las editoriales que reflejan mejor los puntos de vista de cada uno de ellos sobre los temas que comentan

Euzkadi

«Arrastraré a Bizkaya, profetizó y anunció con énfasis y soberbia el pretendido Nerón euzkadiano.

Ha cumplido su profecía. Cobardemente, traidora, vil e impunemente. Del corazón de Bizkaya, sufrida y mártir, de la cuna y santuario de su libertad, un volcán de fuego y humo sube al cielo en clamor de justicia y de humanidad.

Bizkaya es villanamente arrasada. Bizkaya siente sobre sí las garras de la destrucción y de la desolación. Bizkaya, empero, no será vencida ni domada.

Sobre las piedras que un día sintieron la nobleza, la justicia y el amor a la libertad de nuestros antepasados, queda grabado imborrablemente aquel juramento de un 12 de marzo de 1601, en que Bizkaya supo mantenerse erguida, firme y libre ante las pretensiones fatuas y preñadas de tiranía de un Felipe III, señor de Bizkaya, con hábitos, costumbres y pretensiones de rey español: «Tomaremos las armas para defender nuestra amada patria, aunque viésemos arder nuestras casas y nuestros campos, morir nuestras mujeres y niños.»

Juramento repetido con orgullo por la juventud euzkadiana, ansiosa de libertad redentora, que en los campos de Euzkadi, rojos de sangre y fuego, se bate y combate con honor y dignidad.»

JABON EN BARRA "ELE" PARA AFEITAR

El Liberal

«Los facciosos han terminado el segundo periodo de su ofensiva.

Todavía, pese a la avalancha que descargaron, no han podido formar las cuñas que precisan para formar el ángulo sobre la capital vizcaína. Pero sería inútil ocultar la gravedad de la situación e incluso desdibujarla con las alegaciones de los obstáculos, realmente gigantescos, que aún tienen que encontrar. Los obstáculos existen. Cada día que pase, estos obstáculos pueden ser mayores y deben alcanzar la categoría de inexpugnables.

Necesitamos que en Bilbao no pueda plantearse el caso de Madrid, aunque todo el proceso que hasta ahora ha seguido esta pugna señala demasiados puntos de coincidencia con lo ocurrido en el mes de octubre en la región del Centro. Necesitamos sujetar esta ofensiva a gran distancia para que el problema de asedio a Bilbao no llegue a suscitarse, como pretende Franco.

A este fin se encaminan ahora todos los afanes. Tenemos confianza en que la ofensiva podrá ser estacionada en el área justa necesaria a nuestros propósitos. Estamos decididos a conservar esa área, que es tanto como conservar la intangibilidad absoluta de Bilbao.»

Nuevos conductores para instalaciones eléctricas

fabricados por la STANDARD ELECTRIC, S. A., sustitutivos del cordón textil ordinario

Venta exclusiva en Euzkadi: Suministros eléctricos, S. A. Ercilla, 12, BILBAO. Teléfono 16.626

AGAPITO SANTAMARTA

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES Y LICORES Bidebarrieta, 2, y Colón de Larreatgui, 24. BILBAO

LA TARDE

«La presión de los ejércitos extranjeros se acentúa en Euzkadi. Nuestro pueblo se defiende con el mismo valor que viene acreditando a lo largo de la campaña.

Bilbao es la antorcha de la lucha antifascista. Todo el paisaje que le rodea está empapado de heroísmo. Y es en este paisaje donde tienen fija la mirada todos los pueblos del mundo. De la suerte que corre Bilbao depende la suerte de la guerra y quién sabe si la suerte de la democracia y el estallido de la hecatombe meticulosamente preparada por los países imperialistas.

Si triunfa nuestra causa en Euzkadi, el triunfo de la República es seguro. Si Alemania e Italia lograsen plantar sus botas en las calles de Bilbao, significarían posibilidades venturosas para nuestros enemigos.

Pero Bilbao no será del fascismo. Todavía estamos a tiempo de impedirlo. No lo olvidemos; ¡todavía estamos a tiempo! Pero hay que obrar con toda rapidez, con toda diligencia. Las necesidades de la

guardia; la victoria, al precio de sacrificios que sea menester. Un sólo pensamiento de todos y en cada uno los de arriba o los de abajo; conciliar los medios más eficaces del éxito, sean cuales fueran éstos y por muy diversos que resulten a los que desearámos.

Así no podemos ser derrotados. Así no pasará. Así venceremos. Política de guerra; toda de guerra y sólo de guerra. Así se gana la guerra.»

«Los momentos son graves a no dudar Pero lo son, no precisamente por las fuerzas del invasor, sino porque la moral juega un papel importantísimo. Lo que pretende el enemigo es precisamente eso. Aniquilar nuestros cuerpos y decaer nuestras almas.

No nos limitemos a valorar la guerra en una espera de material. Esas horas, en las cuales soñamos con las palabras y los comentarios intencionados, las debemos poner en la fomentación de la gran obra de comprensión guerrera.

Porque, a no dudar, estamos en la obligación de crear una moral rigida de guerra, suplemento de la disciplina.

«Los momentos son graves a no dudar Pero lo son, no precisamente por las fuerzas del invasor, sino porque la moral juega un papel importantísimo. Lo que pretende el enemigo es precisamente eso. Aniquilar nuestros cuerpos y decaer nuestras almas.

No nos limitemos a valorar la guerra en una espera de material. Esas horas, en las cuales soñamos con las palabras y los comentarios intencionados, las debemos poner en la fomentación de la gran obra de comprensión guerrera.

Porque, a no dudar, estamos en la obligación de crear una moral rigida de guerra, suplemento de la disciplina.

Cristales irrompibles, garantizados, para relojes REDONDOS, DOS PESETAS FORMA, TRES PESETAS DANIEL

ARTZCALLE, NUM. 40. DANIEL

LAN-DEYA

«Los momentos son graves a no dudar Pero lo son, no precisamente por las fuerzas del invasor, sino porque la moral juega un papel importantísimo. Lo que pretende el enemigo es precisamente eso. Aniquilar nuestros cuerpos y decaer nuestras almas.

No nos limitemos a valorar la guerra en una espera de material. Esas horas, en las cuales soñamos con las palabras y los comentarios intencionados, las debemos poner en la fomentación de la gran obra de comprensión guerrera.

Porque, a no dudar, estamos en la obligación de crear una moral rigida de guerra, suplemento de la disciplina.

Pasta "ELE" dentífrica

Tenemos, felizmente, una autoridad orgánica, en la cual comprendian todos los resortes del poder supremo.

Tenemos una gran responsabilidad. No podemos dejar abandonado a nuestro Gobierno. Ello significaría abandonar a Euzkadi en momentos tan trascendentales.

Sería ridículo negar gravedad a los momentos actuales. Lo hacemos en grado superlativo y con toda la responsabilidad de nuestra afirmación.

Menos literatura, menos comentarios, y poner todas nuestras actividades al servicio de Euzkadi, cooperando a la obra de nuestro Gobierno y dando todo lo que nos exigen sus órdenes.

Todo lo demás es pueril. A más de eso, debemos comprender que la victoria ha de ser nuestra. Tendrá que ser nuestra.

Tiene que ser, porque nuestra superioridad moral es manifiesta. Tendrá que ser porque Euzkadi juega su vida, su libertad y los destinos de todas nuestras familias.

Tendrá que ser. Palabra que costosamente ha surgido de nuestra pluma. Y ha surgido porque hay masas en nuestro pueblo que solamente despiertan ante la necesidad perentoria.

El Gobierno no nos abandona. Trabaja incansablemente por dotarnos del material que precisamos para liberar a nuestra patria del invasor.

Nosotros no debemos abandonar a nuestro Gobierno. Nos exige sacrificios, lágrimas, sangre y vidas, entre ellas nuestras familias y deudas, todo lo debemos poner a disposición de nuestras autoridades oficiales.

El enemigo será derrotado. Puede serlo. Que nadie lo olvide. PUEDE SERLO. Pero podemos y debemos derrotarlo con nuestro impulso, con nuestro sacrificio, con nuestra abnegación.»

LA TARDE

«La presión de los ejércitos extranjeros se acentúa en Euzkadi. Nuestro pueblo se defiende con el mismo valor que viene acreditando a lo largo de la campaña.

Bilbao es la antorcha de la lucha antifascista. Todo el paisaje que le rodea está empapado de heroísmo. Y es en este paisaje donde tienen fija la mirada todos los pueblos del mundo. De la suerte que corre Bilbao depende la suerte de la guerra y quién sabe si la suerte de la democracia y el estallido de la hecatombe meticulosamente preparada por los países imperialistas.

Si triunfa nuestra causa en Euzkadi, el triunfo de la República es seguro. Si Alemania e Italia lograsen plantar sus botas en las calles de Bilbao, significarían posibilidades venturosas para nuestros enemigos.

Pero Bilbao no será del fascismo. Todavía estamos a tiempo de impedirlo. No lo olvidemos; ¡todavía estamos a tiempo! Pero hay que obrar con toda rapidez, con toda diligencia. Las necesidades de la

guardia; la victoria, al precio de sacrificios que sea menester. Un sólo pensamiento de todos y en cada uno los de arriba o los de abajo; conciliar los medios más eficaces del éxito, sean cuales fueran éstos y por muy diversos que resulten a los que desearámos.

Así no podemos ser derrotados. Así no pasará. Así venceremos. Política de guerra; toda de guerra y sólo de guerra. Así se gana la guerra.»

Dirección General de Comercio y Abastecimiento

Puesta de acuerdo esta Dirección General con el Departamento de Trabajo, queda establecido de una manera terminante para todos los períodos de racionamiento, y mientras existan géneros a despachar de los mismos, el horario de seis a diez de la mañana.

Recalcamos una vez más que este horario es exclusivamente para los días de racionamiento, pudiendo, no obstante esta disposición, abrir el comercio sus puertas en estos días hasta la hora normal.

Bilbao, 28 de abril de 1937.—El director general, PAULINO GOMEZ BELTRAN.

espectáculos Carretera

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 10 EL ACORAZADO MISTERIOSO

TEATRO BUENOS AIRES CONTINUA DE 5 A 10 EL CRIMEN DEL VANITIS

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 10 AL MARGEN DE LA LEY por Juan de Landa

SALON VIZOAYA Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: SUPERSTICION Y A BALA Y CORAJE

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 10 GRAN PROGRAMA GRAFICO

JARDINES CAMPOS ELISEOS HOY, JUEVES, GRANDES BAILES

JABON EN BARRA "ELE" PARA AFEITAR

guerra exigen rapidez de acción. Cuando el enemigo nos ataca violentamente, no tenemos derecho a dedicar nuestras actividades a otras cuestiones que a las que se derivan de la guerra.

¡Todos los hombres a trabajar! Unos, a las trincheras; otros, a construir fortificaciones; otros, a aumentar la producción. Que nadie esté ocioso. ¡A realizarlo todo sobre la marcha! En pie el pueblo vasco como en sus más gloriosas jornadas.»

PAPEL VIEJO

por arrobas se vende en la Administración de TIERRA VASCA, Leizolma, número 6.

La Suacha de Clases

«Fortificaciones, fortificaciones y fortificaciones, como decía anoche Jesús Larrañaga, el querido camarada.

Menos hablar del aire y más hacer en la tierra. Todos. ¡TODOS! Permaneciendo en los puestos, ni hay copos, ni hay vacilaciones. Los vascos, los santanderinos, los asturianos, los hombres todos del Norte, hemos alardeado siempre de fortificaciones.

de sayuno

(VIENE DE PRIMERA PLANA) llevando quizás algún ganado del ramal.

«¿A dónde van? Tal vez no sepan más que de dónde buyen. Huyen del invasor, abandonando por ello todo lo que les era tan querido. Allí, atrás, iluminados por los resplandores del incendio, quedan su caserío, sus tierras, su vida, sus recuerdos, su ambiente, su historia modesta y trabajada y sencilla. Allí, atrás, queda su alma entera, allí sus recuerdos más queridos, allí todo el escenario de sus ansias y de sus ilusiones, de sus tristezas y sus alegrías, de todo lo que hasta ahora han sido. Allí, atrás, queda todo, y ellos caminan en silencio, llenos de dolor y vacíos de esperanza.»

«Vacíos de esperanza. ¡No! Todavía creen en sus cuerpos el fuego de una ilusión; la ilusión de poder volver a su caserío, a sus tierras, a su monte, a su río, a su iglesia, a sus prados, a su trabajo y a su ambiente. Aún hay brisas en sus corazones. No han perdido, no, la fe en la justicia inmanente, y quieren volver a lo que es suyo, cuando pueda seguir siendo suyo. Ellos han podido quedarse allí. No tenían más que haber caído dentro del pecho el sentimiento auténtico, sentir un adhesión imposible, ahuyar de todo lo suyo, y hubieran seguido viviendo. Pero no han querido hacer eso; y por aquí pasa, por esta carretera triste, bajo la noche negra, esta fila interminable de carros alemanes, arrastrados por los bueyes lentos.

«Exodo triste el de estas familias ompesinas, expresión clara de nuestro pueblo, callado y digno. Exodo decoroso, resignado, de la más limpia soberbia, cumplido con la decisión más fuerte, por ser la más silenciosa.

«Recibámosles con los brazos abiertos y el corazón hermano»

TELLAGORRI

GOLISEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 10 RUMBO AL CAIRO por Miguel Ligero y Mary del Carmen

TEATRO TRUEBA CONTINUA DE 5 A 10 EL GONDOLERO DE BROADWAY

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 10 "GRANDIOSO EXITO" "Fugitivos de la Isla del Diablo"

TEATRO ARRIAGA CONTINUA DE 5 A 10 EL BAILE EN EL SAVOY

TEATRO CAMPOS ELISEOS CONTINUA DE 5 A 10 DON QUINTIN ET AMARGAO (en español)

FRONTON EUSKALDUNA A las 7 se jugarán dos grandes partidos a cesta.

leza y de coraje. ¡Vamos a demostrar que era vano nuestro alarde!

Con todos los horrores malditos, la ofensiva puede hacernos un servicio inmenso. Nuestro orgullo de vascos se re-

Pasta "ELE" dentífrica

belaba ante la idea de no merecer la libertad, de tenerla que aceptar como una limosna de los que están conquistándola. La ilusión nos depara ahora la ocasión de probar que también nosotros sabemos conquistarla, que somos dignos de nuestros mayores, que tenemos honrra para hacer todo lo que viene haciendo los demás.

Las mujeres y los niños, a la seguridad. Allí están para ayudarnos esos ofrecimientos emocionantes de los hermanos de Santander.

Los hombres a la pelea. Con el ánimo resuelto y la intención exaltada. Como corresponde a los que han de defender su patria y vengar los crímenes cometidos en ella por el invasor.

No son estos momentos de regateos. Hay que darlo todo. Tenemos que ofrendarlo todo; el esfuerzo, los sacrificios; ¡a propia vida!

UNION

«Hemos de insistir sobre un tema algo viejo, pero que recobra actualidad en los momentos presentes, el deber que todos los vascos tenemos de agruparnos en torno al Gobierno de Euzkadi, y cumplir sin vacilaciones de ningún género las órdenes que dice.

«Estamos en guerra, no civil, sino de invasión, y los planes de toda la democracia debían consagrarse por entero a ganar la guerra. Pero en el escenario peninsular apareció algo turbio y confuso, quien sabe si amasado por los enemigos que se filtraron en las organizaciones políticas y sindicales, ganar la guerra y hacer paralelamente la revolución. Mientras que en determinados frentes, la sangre generosa de la juventud se vertía a raudales para contener y rechazar a los mercenarios, en otros se hacía la revolución, como si el poder económico no estuviese ya en poder del Estado republicano. Y porque se perdía el tiempo lamentablemente en discusiones sobre problemas que admitían aplazamiento, restando la cooperación obligada que merecían los heroicos milicianos, la guerra se prolongaba en duración, porque los rebeldes no tenían frente a la potencialidad numérica que la España republicana podía dar.»

Delegación de Enseñanza Nacional de Euzkad!

Los maestros nacionales de Vizcaya y los refugiados de otras provincias que por la suspensión de los tareas escolares están en situación pasiva, deberán ponerse a disposición de las autoridades competentes para que sean utilizados sus servicios a los fines de la defensa que se les asigne, bien en la construcción de refugios, bien en la de trincheras o en cualquier otro servicio auxiliar aquellos que no tengan función militar que desempeñar.

Con el fin de acreditar haberes en nómina deberán presentar en la Delegación de Enseñanza el documento justificativo del cumplimiento de esta obligación.

Bilbao, 28 de abril de 1937.—El delegado.

Del Gobierno de Euzkadi

A las siete y media de la tarde se reunió el Consejo, despachando asuntos de guerra y otros relacionados con la evacuación y habilitación de viviendas para los refugiados

Por la mañana el presidente cambió impresiones con algunos consejeros y con los jefes militares

LA REFERENCIA OFICIOSA

Ayer, a las siete y media de la tarde se reunió en el edificio de la Presidencia los consejeros del Gobierno vasco.

La reunión finalizó minutos antes de las diez de la noche.

Los periodistas abordamos al consejero de Comercio y Abastecimientos, señor Aladosoro, en demanda de una referencia de lo tratado en la reunión.

El señor Aladosoro nos manifestó que el Consejo había estado examinando cuestiones de guerra y ocupóse también del otorgamiento de la población civil de la proyectada evacuación de mujeres y niños.

También se ocuparon los reunidos del examen de proyectos sobre habilitación de casas para recoger a los refugiados.

A esto se refirieron las manifestaciones del señor Aladosoro a los representantes de la Prensa.

COMPRO toda clase de máquinas de COSER

CASA BASILIO ARTECALLE, 44

En la Presidencia

El presidente del Gobierno vasco cambió ayer impresiones con algunos consejeros y jefes militares.

En Sanidad

Hoy se inaugurarán los primeros seis Cuartos de Socorro, de los que se van a instalar, para que los que necesitan asistencia como víctimas de las circunstancias que estamos atravesando, puedan recibirla inmediatamente.

Prestarán servicio permanente en estos Centros benéficos un practicante y una enfermera, y cada vez que suene la sirena deberá presentarse inmediatamente el médico designado al efecto, sean o no necesarios sus auxilios.

Se anunciará los lugares a que cada lesionado ha de ser conducido, caso de necesidad.

En Comercio y Abastecimiento

TEMAS DE RACIONAMIENTO En este Departamento hay impresiones muy optimistas acerca de las perspectivas que ofrece el abastecimiento de la población en relación con la llegada de barcos con víveres.

Hoy se verificará un racionamiento de carbón y mañana otro de jabón.

En Defensa

Se advierte a los obreros de la fábrica Cuertillos y Orfebrería Amurrio, S. A. de Guernica, que con objeto de enterarse de asuntos que les afectan, deberán pasar cuanto antes por los lugares que a continuación se indican. Los que se encuentren en Bilbao o sus alrededores por Alameda de Urquijo, 3, chalet "Jakin-Bide" y los que estén en los alrededores de Guernica deben de personarse en la fábrica.

En el hogar

EL APROVECHAMIENTO PARA LA COMBUSTION DE LAS MASAS DEL ARBOLADO DE PROPIEDAD PARTICULAR

En el «Diario Oficial» del día 25 del corriente aparece equivocado, por un error de copia, el decreto que se reproduce a continuación debidamente rectificado.

Las necesidades inexorables de la guerra obligan a la adopción de medidas restrictivas en el consumo general de carbón, con el fin de que pueda ser utilizado esta primera materia principalmente por las industrias que se relacionan directamente con la ejecución de servicios encomendados a la defensa del país.

Ello obliga a que haya de utilizarse la leña—como sustitutivo—para el consumo doméstico y, consiguientemente, se hace preciso intensificar en grado superlativo el aprovechamiento del arbolado de nuestros montes, siendo indispensable, para la ordenación de esos trabajos, la intervención y dirección en las operaciones de corta y explotación del Departamento de Agricultura.

En su virtud, y a propuesta del consejero de Agricultura, vengo en decretar:

Artículo primero.—Se faculta al consejero de Agricultura para que pueda disponer, mediante expropiación, de las masas de arbolado de propiedad particular, con objeto de destinar su aprovechamiento a material de combustión.

Artículo segundo.—Para el uso de la facultad señalada en el artículo anterior, deberá el Departamento de Agricultura ordenar la ocupación de la zona forestal correspondiente, con señalamiento de límites, y tomándose sobre el terreno, con asistencia del propietario, interesado o quien represente sus derechos, por los ingenieros de Montes afectos al Departamento, todos los datos precisos para una inscripción pericial del suelo, a los efectos del pago de una justa indemnización. La ocupación del suelo durará solamente en tanto se lleven a

cabó las operaciones de corta y explotación del arbolado.

Artículo tercero.—Si no acudiese a este acto ni el propietario ni representante alguno suyo, se entenderá que se conforma con los datos recogidos por los Servicios Técnicos del Departamento de Agricultura. Si compareciese la representación de la propiedad, podrá hacer constar su discrepancia—si la hubiere—en cuanto al número y calidad de los árboles expropiados, en la oportuna acta, que se levantará por duplicado por quien represente a la Administración.

Artículo cuarto.—Se faculta igualmente al Departamento de Agricultura para que pueda incautarse provisionalmente de cuantos materiales y medios mecánicos considere necesarios para la corta, aserrío, troceo y transporte de la madera, y a este fin se pondrá en relación con la Comisión Ordenadora de los trabajos de Defensa del país para que le facilite el personal apto que se estime necesario para la ejecución de las labores.

Artículo quinto.—En aquellos casos en que se trate de montes públicos, el Departamento de Agricultura procederá, de acuerdo con los Ayuntamientos respectivos, al aprovechamiento y explotación de aquéllos, mediante el pago del justiprecio que se determine.

Artículo sexto.—Se faculta al consejero de Agricultura para que pueda adoptar cuantas disposiciones y medidas de carácter legal considere pertinentes para la mejor ejecución de este decreto.

Bilbao, 21 de abril de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El consejero de Agricultura, Gonzalo de Nardiz.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO», CORRISPONDIENTE AL DIA DE AYER

DEFENSA.—Decreto constituyendo el Ejército regular de Euzkadi.

AGRICULTURA.—Decreto (rectificado), facultando al consejero de Agricultura para que pueda disponer de las masas de arbolado de propiedad particular para destinarlas a material de combustión.

DEFENSA.—Orden convocatoria para cubrir 300 plazas de alumnos de la Academia Militar de Euzkadi.

Orden dictando normas para la aplicación del decreto de militarización de las actividades destinadas a la guerra, de 16 de octubre de 1936.

ANEXOS.—Banco de Vizcaya.—Aumento de San Salvador del Valle.—Acuerdos.

Defensa pasiva de la población civil

A los estudiantes del preparatorio de la Facultad de Medicina

Se convoca a todos los estudiantes del curso preparatorio de la Facultad de Medicina, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el Departamento de Sanidad (final de la Prolongación de la Gran Vía).

Bilbao, 29 de abril de 1937.—El jefe de la Sección.

SARNA Sulfuro - TAPIA FARMACIA VALDERRAMA SOMERA, 34

Ante el Tribunal Popular

CONDENADO EN REBELDIA Ante el Tribunal Popular se vio ayer la causa seguida contra Luis Arrijo Galdos, declarado en rebeldía, a quien el fiscal acusó de haber facilitado a la Guardia civil del punto de Mondragón informes de algunos elementos obreros en relación al actual movimiento y el objeto que ha iniciado el mismo, fueran detenidos.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad y, en su vista el Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando al procesado a 14 años, ocho meses y un día de prisión mayor y pago de las costas procesales.

UNA ABSOLUCION Ante el mismo Tribunal compareció seguidamente Teófilo Hernández Rodríguez, para responder de un delito de espionaje.

El Tribunal de hecho dictó un veredicto de inocuidad y en su virtud la Sala absolvió libremente. A la terminación de la vista, el procesado, que parecía hondamente emocionado, dió un grito de «Viva la República»

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

No ve usted bien. FACUNDO En la óptica

encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundir: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernán), teléfono 13.59, y General Ancha, 39, teléfono 15.721.

INFORMACION DE LA GUERRA

Las milicias, en el sector de Andújar, han ocupado el pueblo de Prados.-También por el de Fuenteovejuna han mejorado las líneas, conquistando nuevas posiciones

Lo que cuentan del terrorismo fascista los evadidos de la ermita de Santa María de la Cabeza

Una nota de la Delegación de Euzkadí en Valencia

Valencia.—La Delegación General de Euzkadí en Valencia ha facilitado una nota a la Prensa en relación con el criminal bombardeo de los aviones al servicio de los rebeldes españoles sobre la histórica villa de Gernika, que ha desaparecido casi completamente, incendiada.

COLCHONERIA BILBAINA

Colchones en todos los estilos. Camas turcas: toda clase de somieres. Despacho: ELCANO, 41. T.F., 16.256. Fábrica: ZABALA, 20. T.F., 10.813.

LITVIAN A LOS JOVENES DE 16 AÑOS AL FRENTE ARAGONES

Sarriena.—Dos evadidos del frente de Aragón han dado interesantes noticias al Estado Mayor. Como detalles interesantes que se pueden dar a la publicidad, han manifestado que Franco ha ordenado sean llevados al frente los jóvenes de dieciséis años, cuya incorporación a filas se había ordenado ya en la zona de Andalucía y Aragón sometida a los rebeldes.

APARATOS FACCIOSOS PUESTOS EN FUGA

Barcelona.—En la madrugada de hoy fueron vistos tres aparatos facciosos, que, según las noticias facilitadas por los vigías, llevaban dirección a Tortosa.

Nuevas evasiones

Cunde la desmoralización entre los cercados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que se hallan próximos a rendirse

Andújar.—A última hora de la noche de ayer el guardia civil llamado Artensio Belder, se presentó en nuestras líneas, procedente del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Pocas horas después, evadidos también del mismo lugar, llegaban a nuestras posiciones los guardias de Asalto Juan Moreno Garrido y Felipe Hernández Frapozo, que como los que se evadieron el día anterior, se encontraban presos de los sitiados en calidad de rehenes, por estar cañifados como elementos de izquierda, afectos a los organismos legales de la República y que no habían querido sumarse a la rebelión.

Tras las naturales explosiones de alegría con que se manifestaron al encontrarse entre las fuerzas republicanas, los guardias dijeron que aprovechando la oscuridad de la noche, habían salido del Santuario de la Virgen de la Cabeza un grupo de guardias civiles, bastante numeroso, con ánimo de entregarse a los mandos leales.

Como aún no hubieran llegado a nuestras líneas se pensó que se hallaban extraviado, organizándose inmediatamente una partida por la Sierra, dándose con el grupo de guardias que se hallaban orientándose hacia nuestras posiciones y que accionaron con enorme júbilo la llegada de las tropas republicanas.

Los evadidos manifestaron que en el interior del Santuario entre los guardias cercados aumenta la desmoralización por momentos y que se forman pequeños grupos en los que a hurtadillas se habla de rendición, a pesar de la estrechísima vigilancia a que se ven sometidos por sus jefes que recalan de todos ellos, manteniendo una rigida disciplina que llega en cualquier momento a límites de verdadera tiranía por las faltas

varios «cazaca», que pusieron en fuga a los aviones rebeldes.

ACTUACION DE LOS AVIONES REPUBLICANOS. Barbasro.—A las cinco de la madrugada, varias escuadrillas de aparatos leales bombardearon con gran intensidad y eficacia los objetivos militares de Olivar, Verdiguera y posiciones rebeldes del sector de Quinto y sus inmediaciones.

Los observadores de tierra pudieron comprobar la eficacia de estos bombardeos, hechos con admirable precisión, destruyendo por completo varias fortificaciones rebeldes. OTRO AVANCE DE LAS TROPAS LEALES.

Andújar.—En el sector de Pozoblanco sigue floviendo con gran intensidad, lo que dificulta el desarrollo de operaciones de importancia, dedicándose nuestras fuerzas en esta inactividad guerrera, forzada por las circunstancias, a fortificar sus posiciones.

Deseando ayer el mando aprovechar el deseo de las milicias populares de entrar en acción, combinaron una operación, en cuya preparación intervino con acierto la artillería, que, en magníficos disparos, causó bajas en las posiciones enemigas, haciendo saltar sus parapetos. Seguidamente varios batallones avanzaron decididamente, venciendo la resistencia del enemigo y apoderándose de varias líneas de trincheras en el sector próximo a Fuenteovejuna.

OPERACION DE IMPORTANCIA. Andújar.—Ha caído en poder de las tropas leales el pueblo de Prados, en los límites de la provincia de Córdoba con la de Badajoz, y con cuya conquista se ulla la primera fase de una operación de envergadura, en la que se confía que las tropas republicanas alcancen objetivos de extraordinario valor.

La conquista del pueblo de Prados se efectuó con gran brillantez por las tropas republicanas, que vencieron, con formidable empuje, la resistencia del enemigo, el que causaron buen número de bajas, apoderándose de abundante material de guerra abandonado en su huida por el enemigo. El éxito conseguido ha aumentado considerablemente la moral de que se hallan poseídas las milicias populares.

EL JEFE FACCIOSO HABLA DE UNA RESTAURACION DE LA MONARQUIA

Valencia.—En unas declaraciones hechas últimamente por el cabecilla rebelde, el «generalísimo» Franco, ha dicho: «Cuando la reconstrucción material del Estado se haya realizado, no olvidaremos la posibilidad, si las necesidades patrióticas y los sentimientos del país lo aconsejan, de reinstaurar en la nación el régimen secular que forjó su unidad y su tradición histórica.

Por este frente se han presentado a nuestras filas un cabo y tres soldados de la Brigada Flechas Negras.

Frentes de Alaba y Burgos.—Sin novedad.

AVANCE LEAL POR EL SECTOR DE LAS ROZAS

Madrid.—En los sectores de guerra más cercanos a Madrid hubo tranquilidad durante toda la mañana de hoy a excepción de algunos intercambios por parte de nuestras tropas en servicios de exploración y castigo. Los invasores no pueden contener el empuje arrollador de nuestras tropas y aunque lentamente, van cediendo terreno.

La artillería rebelde, como en días anteriores, aunque con menos intensidad, siguió su obra criminal, disparando sobre Madrid.

En el sector sur del Tajo hubo relativa tranquilidad. La aviación y la artillería de la República bombardearon eficazmente las posiciones facciosas que defendían Toledo.

En el Norte de la provincia de Guadalajara también hubo calma. Continúa la presión leal sobre Las Navas y Barlotomé de Pinare, especialmente sobre este último punto.

Un buque sueco detenido por los facciosos

Estrecho.—Se ha sabido en esta capital que el buque sueco "Iberia" fue detenido por dos buques piratas españoles en el estrecho de Gibraltar.

Se condujo al barco a Ceuta, donde a pesar de la resistencia y protestas del capitán del barco y de sus tripulantes, los facciosos se apoderaron de todo el cargamento de mercancías que llevaba.

El hecho al ser conocido ha producido gran indignación en los medios políticos y los periódicos, al dar cuenta de esta ilegal captura, lo comentan en términos de gran dureza para los rebeldes.

Se sabe que el Gobierno se propone formular una enérgica reclamación a las autoridades facciosas exigiendo la devolución de la mercancía y recomendando que no se consiva se abstengan de molestiar a los barcos en cuya popa ondea la bandera de Suecia.

PARTES OFICIALES

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia.—El parte oficial facilitado por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra a los veintidós horas dice lo siguiente: Ejército del Centro.—Sin novedad importante que consignar en todos los frentes de este ejército.

Agrupación de Teruel.—Llego de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte. La aviación facciosa efectuó varios vuelos y lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones, sin conseguir sus objetivos.

Ejército del Este.—Fueron bombardeadas con gran precisión, por la aviación republicana, los emplazamientos de una batería enemiga en Verdiguera, así como Quinto y sus alrededores.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento. Ejército del Norte.—Frentes de Euzkadí.—En los frentes de Guipúzcoa continuaron los intensos ataques del enemigo, siendo contenidos valerosamente por las tropas republicanas, dotadas de alto espíritu y elevada moral.

Asturias.—En La Rebollada, el enemigo contraatacó violentamente con ánimo de recuperar las trincheras que le arrebataron nuestras tropas en la jornada anterior, siendo rechazado energicamente y consolidado más de trescientas bajas.

La artillería leal disolvió con su fuego varias concentraciones enemigas en Grado.

En Oviedo, ligero fuego de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas diez falangistas, un sargento y cuatro soldados con armamento, municiones y bombas de mano.

Santander.—Nuestras fuerzas efectuaron una descubierto, recogiendo varios cadáveres enemigos con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—Parte oficial facilitado a las diez de la noche por el Ministerio de Marina y Aire:

Sector de Aragón.—A las 22.50, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Verdiguera, con excelente resultado. A las dos y media de la madrugada se bombardearon los objetivos, también militares, en Zaragoza.

A las cinco de la madrugada se bombardearon las posiciones facciosas de Quinto.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—A las dos de la tarde, el consejero de Defensa envió al presidente de la Generalidad el siguiente parte oficial:

Mientras una de nuestras patrullas se dedicaba a abrir una compuerta de una atalaya de Tina, con objeto de inundar una extensa zona del territorio faccioso, ha sido hostilizada con fuego de ametralladora desde las posiciones enemigas, en la orilla opuesta del Ebro. El fuerte tiro ha durado cerca de una hora. El enemigo no ha conseguido impedir la misión encomendada a nuestras fuerzas que una vez realizadas han regresado a sus bases sin novedad.

A las veintidós horas de ayer, nuestra aviación bombardeó los emplazamientos de la artillería rebelde en Olivar y Verdiguera, y a las cinco horas de hoy ha bombardeado los objetivos militares de Quinto y sus alrededores.

A la una de esta mañana, la aviación rebelde ha bombardeado nuestras posiciones de Monte Cuervo, sin consecuencias. Se han pasado a nuestras filas dos falangistas y un soldado con armamento, y tres mujeres. Resto del frente, sin novedad.

Barcelona.—Comunicado de las nueve de la noche de la Consejería de Defensa de la Generalidad:

Sin novedad digna de mención en todos los frentes.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadí dice lo siguiente:

Frente de Bazkaga.—Contrarrestando la maniobra de envolvimiento que el enemigo inició sobre nuestros sectores de la costa, partiendo del Eibar han continuado nuestras tropas durante todo el día de hoy protegiendo la retirada ordenada de aquellos y castigando a los facciosos en sus intentos de infiltración.

En el sector de Durango se ha combatido con gran dureza, contrarrestando nuestras fuerzas con brío extraordinario, causando al enemigo numerosas bajas y haciéndole diecisiete prisioneros muertos.

Por este frente se han presentado a nuestras filas un cabo y tres soldados de la Brigada Flechas Negras. Frentes de Alaba y Burgos.—Sin novedad.

to, en donde el enemigo, impotente para contener el ataque enérgico de las tropas republicanas, va repliegándose cada vez más y su artillería coqueta con el silencio al continuo y certero fuego de los cañones del Ejército del pueblo.

En el sector del Pardo se luchó hoy más arriba de Las Rozas. La artillería y la aviación leales castigaron muy duramente a los facciosos que no se atrevieron a presentar combate y se dieron terreno en una extensión de unos dos kilómetros, abandonando bastantes bajas y material de guerra. Luego intentaron los rebeldes un contraataque combinado con un movimiento envolvente que fracasó ante la decisión de nuestras tropas, que nuevamente ocasionaron bastantes bajas al enemigo y capturaron varias ametralladoras.

En el sector de la carretera de La Coruña fue rechazado un violento ataque del enemigo, al que se logró alejar de la carretera general por el lado derecho. Nuestras baterías impidieron con su certero fuego que la retaguardia facciosa se auxiliara de los facciosos.

HERIDOS EN LOS FRENTES VASCOS

Valencia.—Noticias que llegan de San Sebastián anuncian que es enorme la cantidad de heridos que llegan de los frentes vascos. Todos los hospitales se hallan abarrotados de heridos y ha tenido que acudir a atender estos heridos en los domicilios particulares.

Otro punto de Andalucía cae en poder de la República

Andújar.—A pesar del mal estado del tiempo, las fuerzas leales operaron en el día de ayer por el frente de Fuenteovejuna, logrando apoderarse del pueblo de Los Prados, situado de la provincia de Córdoba, lindante con la de Badajoz.

LA SEMANA EN FAVOR DE ESPARA

Valencia.—En todo Chile se está celebrando la Semana en favor del pueblo español con numerosos actos que producen excelentes recaudaciones.

UN COMENTARIO A LA SUBLEVACION DE GRANADA

Valencia.—"El Mercantil Valenciano", ocupándose de la sublevación de Granada, dice que las clases pudientes de Andalucía han vuelto la espalda a los facciosos por las atrocidades que llevan cometidas, y no se recatan en manifestar que únicamente de la vuelta de los republicanos, patriotas auténticos, depende la tranquilidad de Granada.

Añade el periódico: "Vosotros, españoles de la zona rebelde, no toleréis que se siga asesinando a nuestro pueblo para entregar nuestro suelo a los extranjeros. ¡Españoles de la zona rebelde! Imitad en todas partes a los españoles dignos que se alzan contra el crimen y la traición.

UNA PEQUEÑA EMISORA QUE DABA NOTICIAS DEL CAMPO REBELDE. DESAPARECE

Madrid.—En uno de los frentes cercanos a Madrid hace tiempo que se venía oyendo al anochecer una voz que decía: "¡Allo! ¡Allo!", y seguidamente transmitía noticias de la situación de las fuerzas rebeldes. Esta voz ha dejado de oírse hace unos días.

Se trataba de la muestra de un publico cercano a la capital, que se hallaba en posesión de un estación emisora de radio y contaba con el concurso de unos muchachos que averiguaban noticias de las fuerzas rebeldes y se las comunicaban para que nos las transmitiera a nosotros.

Se han tenido noticias de que los rebeldes dieron, al fin, con esta muestra, que tanta intranquilidad les causaba con sus emisiones, y la han fusilado juntamente con sus tres pequeños auxiliares.

CONCURSO DE OBSERVADORES DE AVIACION

Valencia.—El Ministerio de Marina y Aire ha abierto un concurso para proveer plazas de observadores de aviación.

EN EL FRENTE ARAGONES

Barcelona.—A mediodía de ayer la división Durruti, que opera en el sector centro del frente aragonés, envió el siguiente comunicado: "La aviación republicana bombardeó Quinto y sus alrededores por espacio de más de media hora.

Ayer se oyó en las inmediaciones de Quinto nutrido fuego de fusilería, suponiéndose trataba de algún numeroso grupo de soldados que al intentar pasarse a nuestras líneas fueron duramente hostilizados por los rebeldes.

Continúan llegando a nuestras posiciones evadidos de las filas facciosas. Esta vez se han presentado un cabo y tres soldados procedentes de Fuente del Ebro. Otro soldado que

Nuevos detalles del bombardeo de Grao por los buques facciosos

Valencia.—De madrugada, poco antes de las seis de la mañana, se oyó en algunas de las calles cercanas al puerto un ruido que sin duda procedía del motor de un aparato que volaba a gran altura y escombinóse entre las nubes.

Se cree se trataba de un aparato fascista que estaba realizando servicios de reconocimiento, señalando objetivos a los buques facciosos "Canarias" y "Balears", que a las seis en punto hicieron sonar sus bombas contra el puerto y diversos puntos de la ciudad.

Los buques marchaban lentamente de Sur a Norte y se encontraban a una distancia de tres a cuatro mil metros y al parecer iban auxiliados por un buque extranjero, al cual se le vio por detrás de los cruceros rebeldes. El avión citada continuaba, sin duda, volando sobre la ciudad, ya que el ruido del motor se seguía percibiendo con bastante claridad. Su misión era, por lo visto, la de señalar dónde habían de disparar los buques rebeldes.

Inmediatamente comenzó el ataque disparando con especialidad contra el cañonero leal "Laya", que se encontraba en el puerto. El "Laya" contestó inmediatamente a la agresión de los rebeldes, creyéndose que logró algún impacto en uno de los mencionados buques rebeldes. También actuaron con gran intensidad las baterías de la costa. Se calcula que entre el "Laya" y las baterías costeras realizaron unos cincuenta disparos. Los rebeldes dispararon obuses del calibre 12 y 15.50.

EL COMUNICADO DE MADRID DE LAS DOS DE LA TARDE

Madrid.—A las dos de la tarde ha sido facilitado por el cuartel general de Madrid el siguiente parte: "La artillería rebelde continúa bombardeando Madrid. Por el sector de Carabanchel, las milicias han conquistado a los rebeldes un grupo de casas. En el sector de Las Navas, la presión republicana se acentúa. Los facciosos han comenzado la evacuación del pueblo.

De los demás sectores no hay noticias dignas de mención."

les acompañaba al pasar el río fue arrastrado por la corriente, evitando. Los soldados como no podían llevar consigo los fusiles los arrojaron al río.

"Sin novedad en el resto de los frentes de esta división."

Relato de crímenes

Llegan a Valencia nueve evadidos de las Islas Canarias

Valencia.—Han llegado a esta capital, después de pasar una verdadera odisea, nueve antifascistas, que a principios de enero consiguieron huir de las Islas Canarias.

Han hecho un minucioso relato de cómo se produjo y desenvolvió allí el movimiento rebelde. Orisel Mendoza, que es uno de los jóvenes fugados, ha manifestado que en la isla de Palma, en la que había cien soldados y cuarenta números de la Guardia civil, sólo permanecieron leales once guardias civiles. En los primeros momentos los restantes guardias civiles y los militares no se atrevieron a declararse abiertamente en rebelión, pero poco después numerosos grupos de falangistas, de quienes nadie sospechaba que lo fueran, mandados por un comerciante llamado Juan Hierro, que nunca se supo estuviera afiliado a Falange Española y que no obstante era el jefe de los facciosos, salieron a la calle, y armados de pistolas, asaltaron varios centros culturales y locales antifascistas, arrojando todos los muebles y libros a la calle y prendiéndoles fuego. Establecieron su cuartel en lo que fue Biblioteca Ideal y con refuerzos que no tardaron en llegar y los guardias civiles y soldados que se les sumaron, se hicieron dueños de la isla. No tardaron en comenzar los registros domiciliarios, detenciones, persecuciones y asesinatos.

Algunos guardias de Asalto, de quienes se tenía la sospecha de que eran izquierdistas, fueron asesinados.

Al principio los presos fueron entregados a las autoridades por ellos designadas, pero poco después los presos encontraban la muerte en el camino a manos de los milicianos que los detenían.

Trescientos antifascistas consiguieron unirse y aunque en su mayoría se hallaban desarmados, se

lanzaron al campo, donde se hicieron fuertes haciendo frente a los rebeldes. Nueve de estos antifascistas se han salvado únicamente y son los mismos que acaban de llegar a Valencia.

Dede el 25 de julio hasta el 9 de enero estuvieron en el campo, en cuya fecha lograron apoderarse de una barca y escondidos a todo ancho que caer en manos de los facciosos, se pasaron a posesiones francesas, presentándose a las autoridades. Se les envió a Marsella y de allí han logrado venir a la capital levantina.

Han contado cómo en Las Palmas el diputado comunista Eduardo Suárez Morales consiguió organizar un grupo armado antifascista, que hizo frente a los facciosos durante doce días, al cabo de los cuales se le apresó a Suárez Morales, pasándole por las armas, al igual que a los compañeros que aún subsistían.

En Santa Cruz de Tenerife fueron hechos prisioneros el gobernador, Manuel Vázquez Mora, de Izquierda Republicana, el secretario, el dirigente de Unión Republicana Domingo Rodríguez, que fue comprometido en las elecciones presidenciales y el jefe de los guardias de Asalto, teniente coronel Campos, así como los amigos del gobernador. A los pocos días de haberles encarcelado eran fusilados todos ellos.

Finalmente han dicho estos jóvenes que en los campos de concentración de Canarias, creados por los rebeldes, hay miles de antifascistas, a los cuales se les obliga a trabajar en las carreteras y en la pavimentación de las calles de la población, bajo la mirada de agentes facciosos, que no cesan de hacerles objeto de malos tratos.

El maltrato y la miseria se han generalizado de campos y ciudades y el sentimiento de repulsa hacia los rebeldes crece a medida que el tiempo transcurre.

Benetako gudariak aurrera bakarrik jo bear dute aberria arrixkoan dagonian

Gaur garaia garaikundea lortuzeko. Danok batera bultzatu bear degu

EGUNON

Ei egunian euzkel ingoskirik barik. Gaurko gudeak beste eginkizun askotara birtzen gaitu. Orregeatik baleke beñi baño geiagolan euzkel ingoskirik barik agertzea gure izparringia.

Denbora daukagunian, ala ere, alogiña egingo degu jarraitzeko gure lanakin.

Ei egun anetan gure bigarren saildi "Euzko Indarra"-kin ibili bira izan dot. Ikusi ditut gudoiak ibilera geienak eta benetan esatekotan tamalgarría gaur Euzkadi-ren gortatzen zaikuna. Beldurra esartuta ezurrelaño gure gudualdian artean eta motibo aundirik barik batzuek aldeñi dute gudoietatik.

Eguzkunda diote biar dala. Er degu ukatzen. Beñi baño geiagotan esan degu euzkel ingoski onetan eguzkunda oso barrekoa degula guda biar bezela emateko, baño asko dira aitzaki orrekin bale arrazoi barik, beldurrez eta dardaraz, jarraitza aldeñi diranak bere jarapetotik.

Eta gertakizun au da tamalgarría bi gauza gatik: lenengo, motibo barik aldeñi trazioñi hat delako eta bigarren, arakusten degulako arerioak daukaten baño beldur aundia.

Ihorak esagutzen badu beldurra, gure etziak dakite zer dan gauza ori. Gure arerioari bularia aurrez-aurre jarzen zaiolenian korrika ederki dakite egiten. Baño nunbait geure artian ere batzuek kontajiatu egin dira.

Beldurra fatxistan flurra da, eta ez dago eskubiderik geure artian beldurra erakusteko. Eguzkunda gatik, eta euzkel botatzen zituzten suzak gelditu gabeak ziralako, eta eguzkunda laguntzakin aurrerakada egin dutenian arerioak, orduan alzeraka elorri dyan gudariak beste arremadiorik gabe, oiek gatik ez degu ezer esaten, baño asko eta asko izan dira tiro bat entzun gabe aldeñi dutenak.

Gertakizun auri neurria jarri biar zaiote lerbait len. Bate motibo gabe aldeñi dutenak eraildu egin biar dira; fusilatu ejenploa ematen asteko.

Guk Lekeitio-tik irten egin biar genduan baño ez gogoz. Guk ikusiten genduan Lekeitio-n ederki egin zeikiala naiz biran kopeluta egin, bi edo iru ihilabetean. Lekeitio-ko gudoiak, ez eguzkundaekin, ez moruakin eta ez atamanakin, ihorak ez daukate artzerik. Baño orotaroko biar zan eskubirik, aldeñi, Oiz mendil aldeñi muga bat jarzeka. Ortarako biar zan lerbait-len fortifikatzen Lekeitio-ko eskubi aldeko mendiak. Eta mila gizonekin, edo gudari deneri atxur bat eta pafia emanañ bakoitzak bere lekuan os, ederki fornikatu zeikian ogel orduan.

Baño orotaroko biar da guda irabazteko gogua eukitzen. Ortarako biar hitzeko gerto egotia. Biar da ere sberrian azkenengo puzka daukagula eskurtean jakitea.

Au dana ez dakinak ezñi defenditu eta ezñi burukatu. Guk alegiña egin biar degu gudarian gudari guztian gogoa pizteko. Lerbait-len esan biar diogu deneri omen azkenengo puzkat jokatzen ditugula. Zenbat eta urriago Bilbo-tik gudoiak okerrago. ¡Gudariak! Goratu suzkiñak eta biotzak.

GABA BELTZA

Azoko gaba beltza izanda gure gudariarentzat. Lekeitio aldeñi oñez irten bear izan zuten Estado Mayor-en agindua belerik. Ogeitabost kilometro bitartean aurrera osatu giuzuan Mundakara eidi arte. Gaur beltza eta ihluna. Neke aundiko ibiliera.

Suzkiñak bizkarrean, manla eta sakel-kin pixu galanta gaitcan eramateko. Ala ere aurrera.

Ixaro degu Lekeitio izango dala azkenengo "evacuación". Urrongdan ez degu aldeñi gure Lendakari jaunak agintzen badu ere.

OROI MENA ANTONIO ORTEGA'RI

"Del Rio" egaskilari (g b.) ulertsu ta adoretuari, bi-yotzez".

¡¡Ume-zurtz txoriak!!

Goizero eguzkia baño len, elhen nintzan egaskin abira. Pozaren-pozez, aialtasunes, txoriak ikusita, urira.

Mutur txikiyak, polit-poliyak, ego zohiak, buzlen motzak. Euzko-abiya, arranoari, utzi baño len, gerturik dagoz, orok amateko, euren biyiya.

¡¡Ara, begira: nun dabiltzasan, oroi-aspiñ, alai jolastem. Elsai-txoriak, aundi-aundiak, saruko ote, amatxo, emen.

¡¡Euzko-abiya, euzko txoriya, zuzan daukogu geure biyiya. Uri, baserri, mendi-mendiyan, gallur gailan, zagozaman, omentzen dago larri euzkoa, zaindu gaxoa, ego-aspiñ.

Egun-sentia. Ilun xamarra. Goizeko-izarra dir-dils ortzian. Txadia bakar. Gaslea azkar... Billauko, ote, orok abiyen?

Negar bai negar, abi-ondoan gastetxoak. Zer gertau zayo, zer du gaxoak...? ¡¡Euzko abilik iges egin du gabaz amiak; itun ta otzes gelditu dira Ume-zurtz txoriak!!

BASATXORITXU

(Arizlanuño'ko gudaria.)

Nola zaudeten ekuzi zaitut Euzkadi Kataluniatik, gaur Martxaren emeretziam mugituzien oielik; bezarkala bat biraldien dirut Madrid aldera Hendaitik ni lagun onaz oroitutzen naiz Euzkadiaren egonagatik arlu itzazu nere ezkerrek bitzian emil edirik.

Madrid aldeñi ikuzi ditut zure lanaken berriak, entzun dedenez egin dituzte gauza gogin gariak; zure txapelak daukan izarrak ezdaude gaizki jarriak guriagorik ezdu merezi olako agintariak goit aliza izuzi Espiña ta gu zertutako erriak.

Zu zer nolako gizon zeran zure lanak esan dute, mutil guztiak Aita bezela biotzes maite zaituzte; langileta ta ihu zerata aua belian diote zuro ganako lagundu naia denak butirik daukate zer poza Espiñan guztiok ori egingo balute.

Zure bizian izandu zera gizon ihu ta treba, beartzauren laguntzalea aundilazunik gaba; agindu eian xintzua eta zere izaren jabsa maite izanduz Azkatuzuna egziko Libertadea bel izan zera jan biardegun ogia bañan otea.

Biar ahubeste zu aipatuzeko etzait ihiz gogorazten, egin dituzun mugituziak ezdira errazak neurtzen; gudarietan gau gaitzeko nola zeraden gertatzen ari zerade Espiñari posti gaizto danak kenizen zuzen dabele egintza omer pakean ihu gaitzen.

Ozazun onez bukatu arte jarrai zaituzte gudari, ezñi ditut esku txarretan etxibezela erori; bukatuzan zuzen bidem artuta dezun lan ori zai egongoz bezarkatzeko Lopelegin Joxanari azpalditxeko nere lagun en Antoni, Ortega'ri.

LOPETEGI'tar Joseba Mirena

GUDA-LAUKIAK

Abestiak. Eupatekoak. Gaztetasunaren irabioak.

"Euskal lura gurea da, Altor'i jaunak emanda, Mendi abek oin gailan Zatik diran bitarlean, Ez dute beñere izango Besle jaberik gu haño Emen jajo, emen bizi, Gure ezurrak omen utzi."

¡Rejondeketa, Txomin!
¡Fitzeko-andre, bele kopatzok!
Euzko-abestaren eresia euzkeltatik zintziak dago.

¡Mai baten biran sei gazte daude. Zein baño zein arpegi alaiago. Matxin egarri da.

¡Lagunok! ¡Gora kopatzok! ¡Gure adixkidetasun-alde... klink! Oñ nortzuk dyan mai-biran daudenak guda-ofera abite atzegarrez: Txomin, Matxin, Ifaki, Praxku, Andoni eta Patxi.

Praxku da izumena. Oñen esnerak zootzenak. Bere euzkeltatik zintziak dira heste bosok.

¡Motelek, Gudariaren egin bearra... guda-ofean, anhma garbi eta arerioak il; gudaz kanpora... baño ¡zer arraiol! ¡Fitzeko-andre, bele kopatzok!

Abestiak. Eupatekoak. Gaztetasunaren irabioak. Ain zuzen ere, guda ofera abite atzeguna izaki.

Guda-ofak impertua dirud. Suzko impertu beldugarria. Zeruñ, egazkiñak suzko geziak nondik nora erosoago botako. Lurreñ... kafiok, izkiñ-azkarrik mota guzietako guda tranjan, kuluak.

Erioz otsak goi beetan. Itzik ez ifon. Gizonak mutu eta izkilluak iztun. Gizonak itzik ebaki ezin eta izkilluak Hz-jario. ¡Auxe bai ikaragarria! Itz bakoitza gizonaren aragian sartu nai...

¡Ene... ama! Izkilluaren itz-pozotzuak aragia arkitu dai.

Abestiak. Eupatekoak. Gaztetasunaren irabioak. Mai baten biran lau lagun daude: Matxin, Ifaki, Andoni eta Patxi. Edariz eta janariz azteletxo eginda dira. Urrengo egunaren urratsarekin batera guda-ofera joan bear baldira.

¡Lagunok! ¡Gora kopatzok! ¡Gure adixkidetasun-ak... klink! Aurreko txandan guda-ofera abitu ziran atzeguez maikide ziran beste bi lagunelaz ez da ihoriko oroitzen.

Orduan, sei ziran; sei lagun ziran bakoitzak bere edonizitiki, batera klink egin zutenak: Txomin, Matxin, Ifaki, Praxku, Andoni eta Patxi.

Gaur, lau dira mai-biran daudenak: Matxin, Ifaki, Andoni eta Patxi. ¿Urrengo txandan zenbat izango ote?

(Eguna-tik.) **UZTURRE**

Delegación de Hacienda en Vizcaya

Circular sobre encendedores

La carencia de cerillas y fósforos que circunstancialmente se ha sentido en Vizcaya, ha determinado la salida al mercado de una gran cantidad de encendedores automáticos de fabricación local en su inmensa mayoría, lo a causa de las dificultades de comunicación con la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre no llevan adheridos el sello que acredita el devengo del impuesto que los grava y cuya exacción regula fundamentalmente el decreto de 29 de abril de 1937.

Para hacer compatible la satisfacción de la necesidad pública que motivó su venta en aquellas anormales condiciones, con los intereses de la Hacienda Nacional que ha dejado de percibir el ingreso de la Renta de cerillas, la Dirección General del Timbre en orden telegráfico de 7 de los corrientes, ha acordado que excepcionalmente y como medio de acreditar su legal tenencia, todos los poseedores de encendedores automáticos que no tengan adheridos el sello correspondiente vendrán obligados a satisfacer en metálico en la Delegación de Hacienda de esta provincia (Barroeta Aldamar, número 1), de diez a doce de la mañana y dentro del plazo de veinte días a contar de la fecha de la publicación de la presente en el "Boletín Oficial del País Vasco", el referido impuesto, entregándoseles en el acto un certificado nominativo que acredite la realización del pago de impuesto, evitándose de este modo las multas y decomiso de los efectos que establece la vigente ley de Contrabando y Defraudación.

También a partir de esta fecha los vendedores de esta clase de aparatos deberán proveer, previo pago de su importe, de los certificados que estimen pertinentes para necesidades corrientes de su establecimiento o negocio, viniendo obligados al vender los referidos encendedores a cobrar al comprador el importe del impuesto por ellos anticipado y a hacerles entrega del talón correspondiente acreditativo de su pago consignando en dicho talón en el lugar que indica, el nombre del comprador para que pueda acreditar en cualquier momento la legal tenencia del encendedor automático de su propiedad.

Los vendedores de toda clase que

se demuestre en las inspecciones, que venden los mecheros o encendedores sin entregar al comprador el justificante del pago del impuesto, se atenderán a las responsabilidades que establece la vigente ley de Contrabando y Defraudación.

TARIFAS DEL IMPUESTO SEGUN LA CLASE DEL ENCENDEDOR

Primera categoría, de oro, esmalte o platino, 20 pesetas.
Segunda categoría, de plata, 10 pesetas.
Tercera categoría, los demás, 5 pesetas.
Bilbao, 25 de abril de 1937.—El delegado de Hacienda.

cervezas
LA SALVE
(calificación máxima)
bilbao

Desguace de Automóviles y Camiones
Compra-venta de chatarra, plazas de recambio, hierros comerciales, etcétera.
Avenida de Sabino Arana
Pabellón
Teléfonos números 18.857-15.534
BILBAO

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR
Valentín Heredia
San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

MAQUINAS ESCRIBIR
Compro aunque estén rotas o empalmadas. Casa Rubert. Tel. 13.389

RADIO BILBAO

PROGRAMA PARA HOY

EMISION DE LA MAÑANA
8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Añsa», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.

9.00.—Himnos y cierre.
12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA
13.00.—Señales horarias. Música ligera: «Islas Canarias» (pasodoble), José María Terradas; «Coppelia» (mazurca, entreoico y vals), Leo Delibes; «A la luz de la luna» (vals), José María Terradas.

13.15.—Recital de guitarra: «El solfador de tres picos» (un fragmento), Manuel de Falla; «Capricho», pavana y minué, Tarrega-Sor; «La vida breve» (un fragmento), Manuel de Falla.

13.30.—Fragmentos de óperas: «Erodiol» (un fragmento), Jules Massenet; «Ariane et Barbe Bleue» (dos fragmentos), Paul Dukas; «Werthers» (un fragmento), Jules Massenet.
13.50.—Fragmentos de películas.
14.00.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado «Añsa», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

14.30.—Fragmentos de zarzuelas: «El mesón de la Florida» (un fragmento), Sama; «El ruisñor de la huerta» (dos fragmentos), Magenti; «El perro chico» (un fragmento), Serano.
14.45.—Música de baile.
15.00.—Música selecta: «Passacaglia», en do menor, Johan Sebastian Bach.

15.15.—Lectura del programa de la noche. Información de Radio Socorro. Música variada.
15.30.—Himnos y cierre.
19.00.—Apertura. Señales horarias. Concierto de piano y orquesta: Concierto en la menor (solista, Alfredo Cortol), Robert Schumann.
19.30.—Música de baile.
20.00.—Recital de violoncello: «Sonata», en la (solista, E. Salmund y S. Rumshisky), Ludwig Beethoven.
20.30.—Música variada.
21.00.—Canciones corales: «Las campanas de la noche» y «Los renmeros del Wolgas» (canciones rusas), Archangelsky; «La cabaña» y «El carretero» (canciones españolas), Eñez de Adona-Oñate.

21.15.—Operetas y revistas: «El desfile del amor» (pout-pourri). Grey; «Mi inspiración es usted» (selección). Nichols; «A Room with a white» (selección). Goward.
21.30.—Continuación del ciclo de alocuciones por las Juventudes antifascistas de Euzkadi.
22.00.—Hora oficial. Música variada.
22.15.—Tercera edición del diario hablado «Añsa», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.
23.00.—Música de cámara: «Cuarteto número 8», en re mayor (por el Cuarteto Flonzaley), Amadeus Mozart.
23.15.—Música variada.
23.30.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla francesa.
23.45.—Lectura del programa del viernes.
24.00.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla inglesa. En los intermedios, música variada.
1.00.—Himnos y cierre.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS

Restaurant "EL PERRO"

Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, número 2 y 4. BILBAO - TELEFONO 15.909.

J. JAVIER BARROETA

Señoras:

Para lavar a seco sus trajes y vestidos recomendamos consulten siempre a la

Tintorería "LA HIGIENICA"

Tintes a la muestra. Lutos diariamente.—Fábrica-Despacho: Teléfono, 11.415
GENERAL CONCHA, 27
LESPACHOS: Gran Vía, 29. Teléfono, 16.411.—Correo, 13. Teléfono, 19.003.—P. Mendivil, 8. Teléfono, 98.631.—(Las Arenas)

CAFE-BAR GAYARRE

Plaza de los Auxiliarios, 4 y 8
Teléfono 13.303

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO
Casa Rubert. Tel. 13.389

Notas, convocatorias y avisos

CONFEDERACION REGIONAL DE SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS DE GUIPUZCOA "MAR Y DERIVADOS"

Se ruega se personen en las oficinas de Solidaridad, Arenal, número 3, tercero, con objeto de hacerles entrega de los haberes que tienen pendientes a los que a continuación se citan:

Domingo Gimeno Badiola, Antonio Arrizabalaga, Francisco Bilbao Jayo, Eulogio Belástegui Bilbao, Jesús Androgaga, Manuel Elizasu Echeverría, Juan Marazaga, Antonio Arana, Pedro Otazo, Eusebio Flores Arraizabalaga, Luis Leizarua, Pedro Vega Múgica, José Basquerchea Azpíri, Manuel Mendizábal, Javier Andonegui, Manuel Ferrández y José Antonio Izaguirre.

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA DE BASAURI

Se ordena a todos los inscritos en esta Oficina de Colocación Obrera, instalada en la Casa Consistorial, pasen por la misma durante las horas de tres a seis de la tarde, con objeto de hacerles entrega de su correspondiente tarjeta de identidad.

BATALLON "MARTIARTU"

Se ordena a todos los gudaris de este batallón que no se han presentado conforme a la orden de ayer, se acuartelen inmediatamente debidamente equipados.—El comandante.

SINDICATO METALURGICO DE S. T. V. DE GUIPUZCOA

Se pone en conocimiento de los lagunes Juan Garaizabal, Juan Ormaechea Alzpiri y Claudio Treviño Oruna se presenten mañana, a las diez, en estas oficinas de Solidaridad, Arenal, 3, tercero.—El S'ndicatu, Metalúrgico.

SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS. CONFEDERACION REGIONAL DE GUIPUZCOA

Los hermanos Badiola desean saber el paradero de su hermano Juan Badiola y su familia, que el día del bombardeo de Gernika se hallaban en dicha población. Informar en Arenal, 3, tercero, Bilbao, oficinas de esta Confederación.

SINDICATO DE TRABAJADORES DE OFICINA DE VIZCAYA
Se ruega a todos los afiliados a este Sindicato que deseen enviar sus hijos—edad, de cinco a doce años—al extranjero usen hoy,

día 29, por nuestro domicilio social, Berreñecalle Barrena, 9, piso primero, de nueve de la mañana a tres de la tarde, a fin de entrevistarse con nuestro empleado, quien tomará nota pertinente para entregarla en la Consejería de Asistencia Social.—La Junta Directiva.

INDAGANDO EL PARADERO

Juan Carlos Larriaga y Goñal, de 14 años de edad, natural de Marquina, que se halla en Dos Caminos en casa de sus tios, desean saber el paradero de sus padres.

BATALLON "REBELION DE LA SAL"

Se ordena la presentación, sin excusa de ninguna clase, de todos los gudaris de este batallón en el cuartel de Beratzeta para las diez de la mañana de hoy, 29 del corriente.—El comandante.

SE LLAMA A OBREROS PARA TRABAJAR

Por no dar razón en el domicilio reellenente declarado al hacer la inscripción para el Censo de Parados, se llama a los obreros que a continuación se citan, con el fin de que se presenten seguidamente con la tarjeta de parados en la Oficina Central de Colocación Obrera, establecida en la Gran Vía, 62, bajo. La hora de presentación es de diez a una, o bien por la tarde, de cuatro a siete.

Son a los que se llama los siguientes: Eugenio Albizuri, de profesión acopiñista, y Valeriano Albistu Marquarín, ajustador.

Y a los peones Escolástico Blanco Monteseguro, Tomás Cuvias Zabala, Nafalio Marchena Portiguez y Faustino Martínez Pérez.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas.
Somera, 12 y Ronda, 13.
BILBAO - TELEFONO 11.610

DENTISTA Doctor Hernández

Plaza Circular, 3
¡Milicianos! - ¡Refugiados!
Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia.
Sólo 85 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2

INFORMACION GENERAL

Ha sido descubierta otra organización de espionaje en Madrid

Aparecen complicadas una mujer y varios frailes

En un subterráneo han sido halladas 173.051 pesetas en oro que tenía escondidas un comerciante

SE DESCUBRE OTRA ORGANIZACION DE ESPIONAJE EN MADRID

Madrid.—La Policía de Madrid ha descubierto un importante centro de espionaje. Este centro, al parecer, estaba dirigido por una mujer.

Varios de los miembros de este centro de espionaje habían logrado introducirse en organizaciones antifascistas, donde efectuaban servicios de espías. El cuartel general estaba instalado en una pensión familiar.

Entre los elementos que servían para establecer contacto con los facciosos figuraban algunos frailes, uno de los cuales era Superior de una Orden.

Se han practicado numerosas detenciones en la pensión de referencia y recogido gran cantidad de interesantes documentos, en los que se da cuenta del procedimiento que empleaban para pasar sus noticias a los rebeldes.

EL DIARIO "LA LIBERTAD" SUFRE LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO

Madrid.—El diario "La Libertad" ha sufrido los efectos del bombardeo de ayer de la artillería rebelde sobre la capital. Los proyectiles causaron daños en los locales de la Redacción y Administración.

Almeces "CAPITOL"

ARTICULOS PARA MILICIANOS Camisas - Corbatas - Cazadoras SAN FRANCISCO, 67 TELEFONO 18.727

CERCA DE DOSCIENTAS MIL PESETAS ESCONDIDAS EN UN SUBTERRANEO

Madrid.—La Policía, que viene estos días actuando con gran actividad en Madrid, ha realizado un importante servicio.

La Dirección General de Seguridad tenía conocimiento de que algunos comerciantes e industriales de Madrid venían realizando acaparamientos de importantes cantidades de dinero en plata y billetes antiguos del Banco de España.

Después de algunas investigaciones se ha dado con un comerciante que tenía ocultas en un subterráneo de su establecimiento 173.051 pesetas y diversas monedas de oro.

LOS FASCISTAS CAMBIAN LOS NOMBRES DE LAS CALLES

Ecija.—Según el periódico fascista "La Unión", de Sevilla, el Ayuntamiento ha ordenado que se cambien los nombres de algunas calles.

Entre éstas figurará la calle de Colón, que ha tomado el nombre de calle de Portugal; la de Giner de los Rios, que ha pasado a ser la calle de Alemania, y otra de las de mayor importancia de la capital se denominará Italia.

REUNION SOCIALISTA

Madrid.—Se ha reunido la Agrupación socialista madrileña, que adoptó diversos acuerdos de gran interés, tanto por lo que afecta a la vanguardia como a la retaguardia, y que serán hechos públicos en el momento oportuno.

Manifestaciones del gobernador de Castellón sobre la agresión de los buques rebeldes

Castellón.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que, como a primeras horas de la madrugada se habían dividido por los vigías de la costa a los buques rebeldes "Canarias" y "Baleares", todos los servicios estaban preparados para repeler cualquier posible agresión de los mismos.

Posteriormente tuvo noticias de que dichos buques rebeldes habían cañoneado a unos barquitos de pesca y que un obús había alcanzado a uno de ellos, de la matrícula de Burriana.

Ampliando detalles sobre esta agresión el gobernador manifestó a los representantes de la Prensa que en el puerto de Burriana había entrado el buque de pesca "Valencia II", que fué alcanzado por un proyectil disparado por los cruceros rebeldes, habiendo desaparecido el marinero Domingo Nivel. El obús cayó en el interior del barco de pesca, produciendo averías de consideración.

Los cruceros rebeldes "Canarias" y "Baleares" dispararon también contra los pesqueros "Durruti" y otro que le acompañaba.

INCIDENTE DIPLOMATICO

Valencia.—Recientemente se dio la noticia de haber sido detenido en Valencia el mbañador de Chile por haberse encontrado en la valija documentos que probaban un espionaje en favor de Franco.

Chile solicitó explicaciones y nuestro embajador en aquella nación las ha ofrecido. Dijo que las circunstancias extraordinarias por que atravesaba España indujo a las autoridades a adoptar tal medida y que se le habían encontrado 50 mil pesetas. Todo lo demás fueron informaciones equivocadas de los periódicos y carecen en absoluto de fundamento.

Las autoridades españolas han extendido el oportuno salvoconducto.

El ministro de Estado chileno ha hecho pública a su vez una nota dando por terminado el incidente en forma amistosa.

EL PARTIDO COMUNISTA Y EL PRIMERIO DE MAYO

Madrid.—Ante la proximidad de la fiesta del Primero de Mayo el Partido Comunista ha hecho pública un manifiesto dirigido al mundo entero y que aparece suscrito por el Comité Ejecutivo del Partido Comunista.

En el manifiesto se recomienda la unión de todo el proletariado y se pide que se organicen manifestaciones en todos los países para obligar a sus Parlamentos y a sus Gobiernos a que ayuden al pueblo español.

Se dice que los trabajadores españoles no luchan solamente por la libertad de los hombres del mando, entero.

Se añade que el frente ya legendario de Madrid es el frente de los trabajadores de todos los países.

Pide que millones de hombres en todos los países se manifiesten en este día en favor del pueblo español bajo el signo de la lucha que heroicamente se mantiene y en contra de las tropas de Hitler y Mussolini, que huegan la tierra española para extender su pisada al mundo entero.

RADIO

Reparación económica todas marcas. Inspección gratis, sin compromiso alguno. Sombrefaría, 2, cuarto. Izq.

CONGRESO DE ESTUDIANTES

Valencia.—Los estudiantes universitarios españoles han organizado un Congreso nacional de estudiantes universitarios, que tendrá lugar en Valencia durante el mes de mayo. El Congreso tendrá carácter de internacional.

Ayer publicaron un manifiesto dirigido a los estudiantes universitarios y a la intelectualidad del mundo entero, invitando a designar representantes que acudan a este Congreso.

Al mismo no sólo podrán acudir estudiantes universitarios, sino profesores, catedráticos e intelectuales de las diversas agrupaciones.

En el manifiesto especifican el carácter de la lucha y dicen que por un lado se encuentran los violadores de todo Derecho internacional y los destructores del tesoro artístico nacional. Del otro, los defensores de la libertad y de las leyes, los que reducen en cuarenta por ciento el analfabetismo en el Ejército, los creadores de escuelas, los amantes y defensores del tesoro artístico nacional.

NUOVO DESTINO

Valencia.—Por disposición aparecida en el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", se designa al teniente coronel Mariano Jordán Valdés al Estado Mayor del Ministerio de la Guerra.

EXCEPCION DE SERVICIO EN FILAS

Valencia.—La "Gaceta" inserta una disposición firmada por el Ministerio de la Guerra estableciendo que quedan exceptuados de la incorporación a filas los individuos pertenecientes al Cuerpo de Prisioneros.

SOLUCION DE UN CONFLICTO

Valencia.—El ministro de Industria manifestó a los informadores que había recibido a una Comisión de las minas de Linares, con los cuales había ultimado las gestiones para la resolución del problema que se hallaba planteado.

Laja, también que el próximo domingo se verificará el acto inaugural de la Granja de la Escuela de Agricultura.

REGRESA EL ALCALDE DE MADRID

Madrid.—Esta mañana regresó a Madrid, de su viaje a Valencia, el alcalde de la capital de la República.

Los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento tratarán de entrevistarse con el señor Bencho para conocer el resultado de sus gestiones en la capital levantina, pero el alcalde no pudo recibirlos por hallarse en una reunión.

TELEGRAMA DE SOLIDARIDAD Y ADHESION

Jaén.—La Agrupación Socialista ha enviado un telegrama al ministro de Marina y Aire, mostrándole su adhesión y firme solidaridad por la orden dada a las fuerzas navales y aéreas con motivo de la puesta en práctica del control.

LLEGA A MADRID EL CARGAMENTO DE VIVERES DE UN BARCO

Madrid.—Ha llegado a Madrid una expedición de camiones que

trae el cargamento de un buque de víveres que ha sido enviado por las Juventudes Inglesas por conducto del Comité de ayuda a la República.

LAS DEMANDAS DE ARROZ

Valencia.—La "Gaceta" publica una disposición en el sentido de que todas las demandas de arroz habrán de ser hechas por mediación de la Comisión municipal de abastecimientos y por la Comisión provincial.

Estas, quincenalmente, pasarán sus demandas a la Dirección General de Comercio.

Queda terminantemente prohibido a los organismos relacionados con el comercio de dicho artículo efectuar compras ni ventas de arroz sin la autorización expresa de la Dirección general mencionada.

BELTRAN CASADO Y CIA Reparaciones de radio garantizadas - Auto-electricidad MARQUES DEL PUERTO, 1

Relación circunstanciada de la lucha en los sectores del Centro

Madrid.—En el frente de Somosierra se ha entablado ligero tiroteo, especialmente en los subsectores de Paredes de Buitrago y Loyozuela.

A medida que avanza el buen tiempo se advierte cierta actividad.

La aviación leal realizó servicios de reconocimiento.

Frente de Guadarrama.—Ligeros duelos de cañón, sin que la artillería facciosa hiciera blanco en nuestras posiciones.

Frente de El Escorial.—Nuestras tropas han avanzado en el subsector de María de la Alameda, en una profundidad de ocho kilómetros, después de haber rechazado seis ataques de los rebeldes, siendo tres de ellos de gran ajetosidad.

El enemigo fué desalojado de sus posiciones merced al heroísmo de los dinamiteros que emplearon con enorme eficacia las bombas de mano. Tal fué la intensidad del ataque republicano que los facciosos tuvieron que reforzar este subsector con un nuevo batallón que quedó también diezmado.

Frente de la provincia de Avila.—Nuestros milicianos siguen presionando Navalperal de Pinaros, haciendo que la situación de los facciosos medidos en dicho pueblo sea cada vez más angustiosa. Esperándose que caiga de un momento a otro en nuestro poder.

También sigue sitiado el pueblo de las Navas del Marqués, castigando con dureza la artillería las posiciones rebeldes.

Frente de la provincia de Guadalajara.—En el sector de Utiel de la artillería facciosa ha cañoneado nuestras posiciones de Bajoncos.

En la parte de la carretera general de Aragón hubo ligero tiroteo y en las cercanías del pueblo de Yela hubo fuego de morteros.

En este subsector se realizó una revista de la brigada de por el general Miaja, al que acompañaba el jefe del Estado Mayor del Centro coronel Vicente Rojo. Con las fuerzas se hallaba el jefe de la división Cipriano Miera y el jefe de la brigada Eusebio Sanz. El general tuvo frases de elogio para la disciplina y alta moral de las fuerzas.

Frente del Rio Jarama.—Las posiciones facciosas de La Marañosa fueron batidas con gran acierto por las baterías leales haciendo saltar los proyectiles enemigos.

En el sector de Lapobeda, en el frente de Arganda, tiroteos intermitentes sin bajas importantes por nuestra parte.

Frente de Las Carolinas y Villaverde.—Pocas novedades en este subsector.

Frente de Carabanchel bajo.—La artillería leal ha seguido bombardeando el hospital militar y varias casas del final de la calle del general Ricardo.

Nuestras tropas, en un arduo golpe de mano, han conseguido desalojar de unas casas a los facciosos en esta popular barriada.

Frente de la carretera de Extremadura.—Se ha entablado duelo de cañón. Nuestras piezas han cañoneado algunas casas al final del término municipal de Madrid, viéndose cómo los facciosos sacaban de ellas gran número de heridos. Varias casas fueron incendiadas.

Frente del Sur del Tajo.—Nuestros soldados siguen presionando hacia las inmediaciones de la ciudad de Toledo y los edificios militares de la capital.

Frente Puente de las Francesas.—La situación sigue siendo desesperada para los facciosos que han intentado estérilmente vadear el río.

Frente de la Moncloa.—Siguen empujando la situación de los cercados en la Ciudad Universitaria, acercándose durante la noche los milicianos a estas posiciones hostilizadas o los defensores.

Frente de la Cnsa de Campo.—Duelo de artillería sin mayores consecuencias por nuestra parte.

Las proporciones que ha alcanzado la criminalidad facciosa en Navarra

Valencia.—Varios evadidos de Navarra que han pasado a territorio leal, han facilitado a las autoridades gubernamentales noticias acerca de los crímenes cometidos por los facciosos en la provincia de Navarra.

La situación político-social está en franca bancarrota y la rabia fascista crece.

Confirman estos evadidos los fusilamientos que se han hecho en masa en Lodosa y Munfain. No sólo se ha dado muerte a los izquierdistas y nacionalistas, sino a todos los sacerdotes que estaban relacionados como afectos al Partido Nacionalista. También han sido asesinados todos los que se resistieron a cumplir la orden de movilización.

Se calcula, por estos evadidos, que los fusilamientos en toda la provincia alcanzarán la cifra de catorce mil personas.

El general Miaja conversa con los periodistas

Madrid.—A mediodía recibió a los periodistas el general Miaja, quien les manifestó que la calma no se había alterado en los diversos sectores del frente del Centro.

Los periodistas hablaron con el general acerca de la marcha de las operaciones.

Cada día tengo más confianza en el triunfo final de la República—contestó el general.

MILITANTE DE A. N. V.: PROPAGANDO NUESTRO PERIODICO PROPAGA TUS IDEALES.

NOTICIAS DE BURENAS Y SANTANDER

Un día de absoluta quietud en los frentes asturianos

LA SITUACION DE BRUNO ALONSO

Santander.—Al recibir a mediodía a los informadores el delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, les manifestó que el día de su llegada a Valencia, al dar la referencia de las gestiones realizadas y de la impresión que había obtenido en su viaje, omitió involuntariamente consignar la excelente impresión que existe por la magnífica labor que está realizando al frente de la escuadra española el diputado santanderino, Bruno Alonso.

No pueden darse ustedes una idea—dijo el señor Ruiz Olazarán—del enorme cambio en la eficiencia y disciplina y concepto de la responsabilidad que ha sabido imprimir en todos los componentes de ella, desde el más alto al más inferior. Todos se hallan comprometidos con él, ya que con el ejemplo es como mejor se asimilan las lecciones, pudiendo demostrar Bruno Alonso la necesidad de la disciplina y la subordinación a los superiores.

El ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto, no oculta la satisfacción que siente por la gestión de su correligionario, en el que no se recata en exponerlo, ha hallado en más eficaz colaborador para el cual no tiene más que palabras de elogio.

CUESTIONES DE ABASTECIMIENTO

El señor Ruiz Olazarán manifestó que había recibido a una representación de la Consejería de Comercio y Abastecimiento del Gobierno de Euzkadi, con los cuales trató extensamente sobre cuestiones relacionadas con el abastecimiento.

Un periodista le preguntó si tenía noticias de la hucha que viene desarrollándose en los frentes de Euzkadi, respondiendo que los informes que tenía en cuanto a las operaciones efectuadas por la mañana eran muy optimistas, ya que las tropas republicanas, con gran valentía, espíritu y entusiasmo rechazaban los intentos del enemigo, al que han causado duro quebranto.

PARA EXPRESAR SU ADHESION

Una representación del Comité Interprovincial socialista del Norte de España visitó al delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, manifestándole hallarse conforme y haber visto con suma complacencia su iniciativa respecto a una posible evacuación de mujeres y niños de Euzkadi a la provincia de Santander.

Añadieron que contaban con varios edificios, cuya relación entregaron donde podía procederse a la perfecta instalación y acomodo de estos refugiados, ofreciendo incluso una serie de domicilios particulares y su colaboración más entusiasta.

INTERESANTE FOLLETO

Por acuerdo del Consejo interprovincial va a editarse un folleto el texto íntegro del discurso pronunciado por el consejero de Hacienda, señor Samperio, sobre el tema "La disciplina económica en la retaguardia".

UN CHOQUE

Un tranvía, conducido por Rafael García, chocó frente al Ayuntamiento con un carro, a cuyo cuidado iba Francisco González Bustamante, que resultó con algunas heridas de consideración.

Los dos vehículos resultaron con averías de importancia.

UNA JORNADA TRANQUILA

Gijón.—El día de ayer fué uno de los más tranquilos de los que se han registrado en nuestros frentes desde el comienzo de la subversión militar.

Por la mañana apenas si se oyeron algunos disparos sueltos de fusil en algunos sectores y en otros se dejaron en desorden completo las armas, dando la sensación de que no nos hallábamos en guerra.

También las baterías se empeñaron en contribuir a la tranquilidad, no haciendo funcionar sus piezas, con lo que el cuadro de placidez y sosiego de la campaña astur quedaba completo.

Por la tarde ya cambió la decoración al abrir las baterías leales intenso fuego por el sector de Biedea, sobre las posiciones enemigas y sobre los emplazamientos de la artillería facciosa, contestando ésta y entablándose el cansado duelo.

Durante algún tiempo la artillería leal cesó en su fuego, dejando actuar a la facciosa, que no acertaba a localizar los objetivos que se proponía castigar, haciendo un derroche inútil de munición, hasta que de nuevo entraron en actividad los cañones republicanos, que, tras un breve intercambio de disparos, hicieron enmudecer para todo el resto de la jornada a los artilleros enemigos.

También por el sector de La Verruga y estribaciones del Naranco durante la tarde se sostuvo duelo de artillería, que fué decreciendo a medida que avanzaba la jornada, hasta terminar por completo, y sin que los obuses enemigos hubieran consecuencias en nuestras líneas, por el poco acierto con que se lanzaban, pudiéndose, por el contrario, apreciar la excelente puntería de los servidores de las piezas leales, que colocaban sus obuses en los mismos parapetos y líneas adversarias, produciendo bajas y daños.

Por La Rebollada y La Verruga, el enemigo de claras muestras de ha-

llarse muy quebrantado por el duro castigo que ha recibido en sus últimas intenciones, en las que pensó sorprender la vigilancia de nuestros hombres y vencer una resistencia que consideraba débil y que los hechos se encargaron de demostrar, aunque tarde para ellos, que no sea cierto.

Por las cercanías de Oviedo hubo escaso fuego de fusilería y algunos disparos de morteros, aunque aquí también la actividad guerrera decrecía en relación con otras jornadas anteriores.

Siguen llegando a nuestras líneas evadidos del campo faccioso, habiéndolo efectuado durante la jornada de ayer seis soldados, con armamento y municiones.

Restaurat VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487 Bilbao

La correspondencia de los refugiados

El administrador principal de Correos advierte a los refugiados procedentes de la zona evacuada de Vizcaya, que pasen a preguntar por su correspondencia en la lista de Correos, y a los de Guipúzcoa en el Departamento de Cartería de esta principal. La dirigida a los milicianos puede reclamarse en la sección de Apartados.

Atesoramiento descubierto

Quando realizaba unos trabajos de fortificación el miliciano Fermín Belouqui Echevarría, del batallón "García Hernández", se encontró en el interior de un chalet la cantidad de 3.900 pesetas en monedas de plata de cinco pesetas.

El miliciano audió onseguida a sus superiores, dando cuenta del hallazgo, y entregando las monedas.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Meriendas - Bocadillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

Agrupación de Empleados Vascos de Bilbao

Se pone en conocimiento de todos los lagunes pertenecientes a esta Agrupación, que tengan recibos pendientes de pago, pasen a hacerlos efectivos por nuestras oficinas de Bidebarrieta, 3, segundo, izquierda, durante las horas de cuatro a ocho de la tarde.—El secretario.

Accidente de automovil

En la madrugada de ayer, en el punto denominado Cuasta de las Mañecas, Jurisdicción de Sopuerta, un automóvil que venía de la parte de Santander perdió la dirección y fué a chocar contra un árbol. Sus ocupantes, que resultaron heridos, eran el secretario de "Pro-Influencia", señor Canales, y las señoritas Concepción García Mailla y Carmen Martín, presidenta y vicepresidente del Circulo Femenino. Regresaban de Asturias, a donde habían ido acompañando una expedición de niños.

Las lesiones de la señorita Mailla son de alguna consideración; las de los otros dos heridos ofrecen menos cuidado.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

Por la presente se ordena la inmediata presentación en el cuartel de Sanidad de los siguientes sanitarios del batallón Zabaldie: Médico, Julio Gárate; enfermeros, José González de Ampuero, y camilleros, Gregorio Aparicio, Felipe Aranceta y Bautista Zabala.

Asimismo se reclama la presencia en el mismo cuartel del practicante del batallón Lenago II número 1, Francisco Apraiz.

INNOVADADI

NUOVA INDUSTRIA DEL PAIS Carpetas "SIN RIVAL", para archivo, sin perforación, de cartón, recibos, facturas, libramientos, etc. Célera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema "patentado". P. A. DE MENOJAO Ledesma, 18. Teléfono, 16.716

MODERNOS COLONIZADORES

DONOSTIA PARECE HOY UNA PLAYA A ORILLAS DEL RHIN

La capital de Gipuzkoa está repleta de alemanes. También se ven numerosos italianos. Los hijos del país comienzan a comprender que los extranjeros no les devolverán la felicidad. El terror impera en las calles easonenses

Cada día estamos más convencidos de que en España, en esa nueva España semillero de abstracciones, los españoles no representan nada. Llevados de su ardiente afán de aplastar al proletariado, los aristócratas, secundados por sus lacayos, los militares sin honor, encendieron la llama que redujera a cenizas las humanas teorías de los trabajadores. Pero los trabajadores, percalados de que esta revolución no era cosa de horas, sino que iba a trascender brutalmente, desbarataron el complot monárquico, batiéndose con tanta fiereza que toda la fuerza del dinero y toda la presión tirana empleada para ganar la guerra no fué suficiente con el número de soldados que contaban.

Los fascistas españoles recurrieron a Italia, e Italia recogió el S. O. S. que le lanzaban sus satélites, enviándole aeroplanos y cañones. Pero no bastaban las armas recibidas, y dirigieron sus pasos a Alemania, que, a su vez, hizo lo propio. Sin embargo, los trabajadores no se amilanaron y, por el contrario, arremetían, ocasionando grandes quebrantos en las líneas rebeldes. Y una nueva llamada de auxilio valió para que las dos naciones fascistas les mandaran, no ya cañones, fusiles y aeroplanos, sino también hombres, miles de soldados.

La guerra continúa. Y los trabajadores no se inclinan. Aguantan todo y repliegan ferocemente, con el mismo empuje de los primeros días.

Donostia, la bella capital guipuzcoana, suporta ahora el error de los fascistas españoles. Un pueblo más de la Península dominado por los rebeldes, que llora su impotencia, la postergación sufrida con la llegada de alemanes e italianos. Sus calles son un continuo ir y venir de extranjeros, que tratan a los hijos del pueblo, que mensualmente se quedaron, como a algo inútil, con el desprecio tirano de los que consideran que el auxilio demandado vale para tratar con desprecio a los hijos del país.

Donostia, triste y brutalmente dominada, es hoy campo de soberanía y autoritarismo. Aquella plaza que ayer acogió en su arena a los miles de veraneantes que llegaban a ella a gozar de sus delicias, es hoy pisoteada por honríficos bárbaros que infamantemente hacen en ella lo que les viene en gana, lo que sus hijos por el cariño que la tenían no hicieron jamás. En sus aguas se bañan los alemanes. Los donostiarres y las personas venidas de otras tierras nacionales temen acercarse a ella

por temor a herir con su presencia la soberbia teutona. Los alemanes consideran que aquella belleza natural es suya. Y, sin darle el valor que realmente posee, hunden en ella sus botazas y rien grotescamente, con risa que lastima, que hace llorar de rabia a quienes supusieron que los germanos vendrían a España a prestarles su apoyo, desinteresadamente, marchándose después con la única satisfacción de haber realizado una buena obra.

¡Cuánto han de llorar los lastimosos! Donostia es hoy una Colonia alemana; no solamente un pueblo de concentración de soldados aliados que han de marchar a la guerra. Es país conquistado, y sus habitantes, los pobres indígenas, ven llegar al invasor y tienen que huir de su presencia, temerosos de despertar su ira, de ser tratados a zapalazos.

Las calles de Donostia, como los pueblos que fueron testigos de la intrusión teutona en la pasada guerra mundial, soportan la carga de los automóviles del Reich, que circulan con sus pasajeros, activa la pelada cabeza, oscureciendo el esmalte de los autos nacionales. Más de un balcon también ha visto colgar de sus barrotes el cartel anunciador de Academias de lengua germana. Donostia ha dejado de ser vasca y ha dejado también de ser española. Parece un pueblo de las riberas del Rin, donde los teutones planean sus ataques, fraguan los brutales complotos que exterminen a los que fueron dueños de ese bello suelo, de esa belleza mundialmente envidiada.

Por las noches Donostia pierde el aspecto de ciudad cosmopolita. Como en los tiempos de la Inquisición, los habitantes, entrada la noche, se recluyen en sus casas y no salen a la calle por miedo a ser fusilados. Los órdenes son terminantes. Quien pasadas las diez de la noche se encuentre fuera de casa será fusilado sin formación de causa. El pánico de los alemanes, verdaderos gobernantes del pueblo, debe ser considerable. No se fían ni de su sombra.

Y es natural. Con su soberbia y tiranía han hecho que el pueblo reaccione a su futuro. Los que antes eran enemigos de los "rojos", que buscaban derrotarlos, hoy se inclinan por nosotros y reniegan contra los colonizadores...

Entretanto Donostia llora a los que se fueron. El cariño que los ausentes la tenían es blasfemia en boca de los llegados. Pero, forzadamente, algún día volverán sus hijos buenos y sabrán hacerla olvidar esta horrible pesadilla.

PAPELERIAS Y OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBRERIAS: Completo surtido de obras vascas

Talleres de IMPRENTA, LITOGRAFIA Y encuadernación

E. VERDES ACHIRICA

CALLE CORREO, NUMERO 9, Y CRUZ, NUMERO 5

Departamento de Defensa

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Relación de donativos y día de haber recibidos en esta Jefatura, con destino a los hospitales de sangre.

Melchor Garande, 10 pesetas; G. Lladó, 71; Obreros y empleados de la Sociedad Bilbaína de Metales, 300,55; Andrés López, 11; Empleados de los Talleres de Zorroza, 641,35; Obreros de los Talleres de Zorroza, 1.383,15; Agrupación de Almacénistas de Aceite de Bilbao (personal de varios asociados), 420,50; Personal de la Colchonera Bilbaína, 216,10; Personal de la S. A. Obras y Construcciones Ormaeche, 190,90; Personal de Sagaray y Hijos, 234.

Personal de los aerodromos de Lamiaco y Sondica, 2.792,85; Obreros de Ricardo Damborenea, 60,20; Operarios de la Casa Saenz, 81; Personal de Industrias Movilizadas, talleres de impermeables del Instituto, 829,50; Operarios de los Talleres Abando de Industrias Movilizadas, 452,50; Obreros y empleados de la Fundación Luis Victoria Echevarría, 155,50; Tres electricistas y un ayudante, 45; Obreros y empleados de A. Echart, 184,95; Agustín Lladó, 50; Antonio Azlor, 25.

Personal de Arrilucea y Compañía, 121,60; Varios obreros de la carretera Larracoche, 15; Dos obreros carroceros y similares, 13,85; Obreros y empleados de la S. A. Placería de las Arizas, 1.061,05; Personal de la Casa Va-

lentin Here lin, 262,80; Empleados de la Fundación Bolueta y Santa Ana, 263,86; Personal de Electro-Tinorería Asteguieta, 260,08; Personal de Orrenera Iron Ore Company Ltd., 2.940,59; José de Guerrero, 10; César Ortera e Hijo, 30; Obreros de Agustín Ureta, 41; Agustín Ureta, 20; Obreros de Angel Bilbao Arana, 50; Obreros de Talleres "La Melitica", 39,25;

Bodegas Bilbaínas, S. A., 501; Personal de Bodegas Bilbaínas S. A., 653,45.

Personal, obreros, técnicos y administrativos de Cementos Portland de Lemona, 1.254,75; Cementos Portland de Lemona, 500; Personal y empresa García y Rodríguez, 56,70; Talleres de Confección Unión Femenina Republicana (Industrias Movilizadas), 77,50; Oficiales de la Peluquería Arriaga, 30; Julio Ruiz de Velasco, gerencia y empleados, 175; Tres obreros de Sagaray y Hijos, 36; Empleados de Fermín Ruiz, 37,50; Obreros de la Campsa (Santurce), 111 pesetas.

Bilbao, 28 de abril de 1937.

José María Díaz de Recarte

Podiatra del Dispensario LEDO IPARRAGUIRRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5

Sesión Municipal

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Ercoreca, despatchando sin discusión, a su simple lectura, todos los asuntos del orden del día.

DE LOS FRENTEROS VASCOS

En el frente de Durango fueron capturados ayer diecisiete soldados moros

Las fuerzas populares hicieron fracasar los intentos de filtración del enemigo por el sector de la costa, contraatacándole y conteniendo su avance en el de Durango. Las pérdidas sufridas por los rebeldes fueron cuantiosas

Evasión de un cabo y tres soldados "Flechas Negras", que confirman la presencia de mandos y tropas extranjeras en Euzkadi

Nos hallamos en un momento altamente trascendental de la ofensiva rebelde sobre euzkadi. Es la hora de las rectificaciones de conductas y de la meditación sobre extremos que afectan muy directamente al cambio radical del aspecto de las cosas. En Euzkadi, como en Madrid en el mes de octubre, los combatientes comienzan a darse cuenta de su responsabilidad, del papel que a cada uno le está asignado en esta tragedia y del deber de representarlo con propiedad y justicia para el mejor éxito de la obra.

Comienza a operarse en el Ejército vasco una briosa reacción que anteaer permitió a nuestros gudaris una mayor holgura en la defensa, adelantando la que ayer había de ejercerse todavía con mayor ímpetu y, desde luego, con mejor resultado, como lo prueba la captura de diecisiete moros mercenarios.

En efecto, fué en la jornada de ayer cuando se notó más visiblemente el efecto causado en nuestros soldados por medidas recientemente adoptadas para corregir deficiencias y perfeccionar la formación y organización del Ejército del pueblo. El castigo causado al enemigo en esta jornada fué importantísimo, tan importante como fuerte la réplica dada por las milicias a las tropas mercenarias.

El enemigo pretendió una maniobra envolvente, iniciándolo sobre el sector de la costa y partiendo del Eibar, con objeto de lograr una nueva filtración. Pero los gudaris que protegían la retirada de nuestras fuerzas del primero de dichos sectores a posiciones de resistencia de segunda línea que unifican y consolidan la que se está estableciendo, actuaron con una energía y un entusiasmo magníficos, rechazando con firmeza todos los intentos del enemigo. Esto, que se había aventurado a destacar algunos grupos para lograr sus objetivos, fué batido eficazmente por el furgo de nuestras ametralladoras, sufriendo cuantiosas pérdidas.

El resultado de esta acción brillante de nuestros soldados animó a éstos considerablemente, moviéndolos a emprender acciones aisladas que trajeron como consecuencia el aumento del castigo sufrido por el enemigo y una franca mejoría en la moral de los combatientes leales, que están dispuestos a proseguir cada día con mayor empeño la tenaz resistencia que corte el paso a los invasores.

Idéntico fenómeno observamos en el frente de Durango, donde decretó la presión enemiga por efecto de la gran reacción ofensiva de nuestras fuerzas, que contraatacaron a las hordas fascistas con enorme pujanza, logrando, no sólo rechazar todos sus intentos, sino batirles en sus propias trincheras, ocasionándoles gran número de bajas.

Los facciosos incurrieron en la audacia de birlarse por una zona peligrosa y nuestros soldados, por medio de una hábil maniobra, estuvieron a punto de copar a buen número de soldados rebeldes. Se luchó intensamente; la batalla fué tan dura o más que las anteriormente registradas y durante ella pudieron percibirse los soldados del pueblo de lo que les beneficia una actitud viril y enérgica, una resistencia cerrada a los propósitos de avance del enemigo, pues no sólo les concede la ocasión de quebrantar al Ejército faccioso, sino que favorece el desarrollo de operaciones ofensivas de las milicias aprovechándose de aquel.

Para que el lector se haga idea del heroísmo de nuestros fuerzas en estos movimientos ofensivos y de la precisión con que se cumplieron los objetivos previstos, sírvale de prueba la captura de diecisiete moros, no habiendo sido mayor el número de prisioneros por la forma precipitada en que huyeron los restantes al contraatacar los gudaris.

Como este caso se han de dar muchos en nuestros frentes. En cuanto nuestras fuerzas se lo propongan, el enemigo, que es inferior en virtudes combativas a los soldados leales, se retirará en retirada con el mismo desorden que lo hizo ayer en el frente de Durango. Y caerán en nuestro poder más moros, italianos y alemanes, por muy buenas piernas que tengan.

Otra muestra de la eficacia de esta táctica que defendemos, es la evasión registrada ayer en el mismo frente de un cabo y tres soldados de la brigada titulada "Flechas Negras", que

hicieron declaraciones muy interesantes relacionadas con el momento actual en el campo rebelde.

Dicen que en todo el frente guipuzcoarra los mandos son de nacionalidad italiana, comenzando por los sargentos, que llevan vergajos colgando del cintulo, con los cuales imponen la obediencia entre las tropas facciosas. Son despotas y crueles. Sus órdenes han de ser cumplidas ciegamente, sin discutirlos, aunque signifiquen la muerte segura del ejecutante. Tratan a los soldados a vergajo limpio y esto produce profundo malestar en el ejército rebelde.

Contaron que días pasados fué interrogado un centinela por un jefe italiano, y como entendiera el soldado el idioma de aquél, el esbirro de Mussolini cogió el vergajo y le maltrató cruelmente.

Los evadidos han confirmado también la presencia de tropas alemanas y marroquíes, aunque la captura de diecisiete prisioneros moros en la zona de Durango hacía innecesaria esta afirmación.

El balance de la jornada, de tran-

quilidad en los frentes de Araba y Burgos, no puede ser más satisfactorio para el esfuerzo del ejército popular. Porque además de los prisioneros hechos al enemigo, se le cogió bastante material de guerra y dos banderas, una monárquica y otra italiana.

DICE EL SEÑOR REZOLA

El secretario general del Departamento de Defensa, señor Rezola, con quien, a primera hora de la noche de ayer, conversamos los periodistas, nos dió cuenta de que se habían recibido noticias de los frentes de combate en el territorio vasco, según las cuales en Durango fueron rechazados todos los ataques del enemigo, al que le ocasionaron grandes pérdidas, arrebatándosele además dos banderas, una monárquica y otra italiana, y cierta cantidad de material, que aún no ha sido clasificado.

LA AVIACION FACCIOSA AMETRALLA AMOREBIETA

Los aparatos facciosos hicieron ayer cuatro incursiones por la zona leal, llegando hasta Amorebieta, donde los pilotos alemanes se dedicaron a ame-

trillar el pueblo, con ánimo de asesinar a indefensos ciudadanos, mujeres y niños, siguiendo la táctica criminal empleada en todas sus actuaciones.

Por fortuna, no se registraron víctimas y los cazas rebeldes, que además arrojaron algunas bombas de mano, regresaron a su base, sin consumar sus bárbaros proyectos.

RASGO EJEMPLAR

Fermín Beloqui Echevarría, miliciano de la sexta Compañía del batallón Capitán García Hernández, ha tenido la hidalguía de hacer entrega en el Departamento de Defensa del Gobierno de Euzkadi de la cantidad de 3.925 pesetas en duros de plata, que han aparecido en Castillo Elejabeitia al excavar para hacer un refugio contra los bombardeos.

El acto es tanto más digno de elogio cuanto que se da la circunstancia de que el hallazgo lo hizo encontrándose solo.

Reciba Fermín Beloqui, honra de su batallón y del ejército a que pertenece, el homenaje a que se ha hecho acreedor.

Comentarios de la Prensa madrileña

Atacar en todos los frentes es ayudar a Euzkadi

Madrid.—"El Liberal" dice, en su número de hoy, que la capital de la República ha pasado ya por los tranques más dramáticos y por las horas más angustiosas, habiendo soportado todo con inigualable heroísmo.

Los disparos de la criminal artillería rebelde que hace ahora objeto a la población madrileña de sus preferencias es una prueba más de las que se quiere someter a Madrid.

Madrid victoriosa, no sólo aguantada con su elevada moral estas atrocidades a que se entrega la impotencia de los facciosos, sino que cada hora se siente más fortalecida en su heroísmo y dispuesto en su resolución a escribir nuevas páginas de gloria en la historia, afianzándose su confianza en los destinos de España y su obediencia y disciplina a las órdenes del Gobierno del Frente Popular y del alto mando del Ejército republicano, confianza que habrá de convertirse en el eje de la victoria final.

"El Sol" dedica su artículo editorial a comentar la lucha en los frentes de Euzkadi, donde los facciosos han acumulado toda serie de elementos, lanzándose con gran violencia a una ofensiva general, aislado y sufriendo al pueblo en los horrores de la guerra.

Euzadi pasa, en estos momentos, por el dramatismo de horas que ya sufrió anteriormente Madrid y que venció merced a su heroísmo. Euzkadi, no menos heroico, se ha dispuesto a hacer frente a la adversidad y ha encontrado en el dolor el estímulo preciso y el estímulo necesario para luchar con toda su energía contra la barbarie fascista.

Desde la ofensiva de Guadalajara, ningún ataque enemigo ha adquirido la enorme violencia que el que ahora se desarrolla por los frentes de Euzkadi, ni tal ostentación de fuerzas, poniendo en juego los rebeldes gran cantidad de material de guerra, sobre todo aviación.

En esta ofensiva, Euzkadi se resiste ejemplarmente, causando gran número de bajas al enemigo, pero éste se muestra dispuesto a no cesar en sus propósitos y no regala para ello esfuerzo alguno.

Es preciso por ello que también de nuestra parte pongamos todo cuanto sea necesario para ayudar en su labor al pueblo vasco, y la mejor ayuda que puede prestarse en estos momentos a Euzkadi, en toda la España leal, es que por parte de todas las fuerzas, en todos los frentes, se desate inmediatamente una ofensiva de tipo general que obligue al enemigo a distraer sus efectivos y su material bélico, para contribuir primero a alejar el peligro de Euzkadi y a conseguir, finalmente, nuestra victoria, con la derrota total del fascismo invasor.

"Política" dice, en su número de hoy, que atacando en todos los frentes se ayuda a Euzkadi.

El enemigo, que de nuevo ha vuelto a intensificar sus ataques por el fren-

te vasco, anuncia a cada momento el logro de importantes objetivos, aunque en la mayor parte de las veces, sus noticias son completamente inexactas.

Sin embargo, no se puede ocultar la gravedad de los momentos que se viven en Euzkadi, donde el ejército vasco defiende heroicamente, palmo a palmo, su terreno, ocasionando innumerables bajas a un ejército lanzado violentamente a una ofensiva que desea la rehabilitación de pasados desastres. Pero Euzkadi, el esfuerzo de los vascos, no puede permanecer aislado, y es preciso para ello redoblar los ataques en todos los frentes.

Es necesario, para ayudar a Euzkadi, descomulgando de invasores su suelo y privando a los rebeldes de su ventaja en material, que el Ejército popular se lance inmediatamente al combate en todos los sectores de Madrid, Aragón y Andalucía; inquietar al enemigo, con descubiertas; realizar audaces golpes de mano; interrumpir sus comunicaciones; en una palabra, desatar una ofensiva general que nos conduzca a la completa derrota de los traidores.

Desde la capital de la República se lanzó la consigna de que, atacando en todos los frentes, se defendía Madrid. Madrid atacó después y con su esfuerzo defendió a Euzkadi.

Otra vez el fascismo se lanza sobre la tierra vasca, no vacilando en herir sus más caros sentimientos, como en la bárbara agresión aérea a Guernica, símbolo de las libertades de Euzkadi.

Euzkadi necesita en estos momentos apoyos. Acudamos a prestárselos atacando en todos los frentes, que no es sólo defender a Euzkadi, sino el ganar la guerra.

El periódico "Ahora", al ocuparse de la ofensiva facciosa en Euzkadi, dice que en la actualidad constituye el primordial objetivo de los rebeldes y donde han acumulado los mejores elementos de guerra de que disponen.

Estima que debo atacarlo en todos los frentes para despejar la situación en Euzadi y frustrar los propósitos de los aliados de Hitler y Mussolini, opinando que ahora, más que nunca, va evidenciándose la necesidad de implantar el mando único para todas las fuerzas leales que regule y centralice todas las actividades guerreras, lo que hará que nuestras defensas y ataques adquieran una mayor eficiencia.

"El Socialista", en su edición de esta mañana, inserta unos comentarios sobre la aplicación del control en las costas españolas.

Declara que no es menester mucha perspectiva para comprender que los nuevos alemanes e italianos que intervienen en el control marítimo harán cuanto les sea posible para favorecer los manejos militares de los rebeldes.

Entre las diferentes monstruosidades que tenemos que soportar, merced a los manejos de la diplomacia europea, se halla ésta que supone el

El criminal bombardeo de Guernica en la Cámara de los Comunes

El jefe de la Sección de Relaciones Exteriores, señor Mendiguren, manifestó anoche a los periodistas que acaba de recoger informaciones periodísticas dando cuenta de que en la Cámara de los Comunes se había planteado en la tarde de ayer un extenso y animado debate relacionado con el bombardeo de que ha sido víctima la villa de Guernica por la aviación facciosa, en cuyo debate habían intervenido los jefes de la oposición parlamentaria, condenando energicamente la bárbara agresión y considerándola de lo más horroroso y abominable que ha registrado la Historia.

A los oradores contestó Mr. Eden, sin que puedan precisarse hasta el momento los términos en que se expresó.

También dijo el señor Mendiguren que todos los periodistas ingleses que actualmente se encuentran en territorio vasco han telegrafado a sus respectivos periódicos confirmando la veracidad de sus informaciones acerca del criminal bombardeo de Guernica, del que algunos de ellos fueron testigos presenciales y se vieron a punto de ser víctimas.

hecho de que hayan de intervenir en las actividades de las escuadras encargadas de la vigilancia los buques de guerra de dos países que se encuentran claramente al lado de los facciosos españoles en franca guerra con las autoridades legítimas de la República y sin previa declaración que lo justifique.

Esto, en derecho civil, equivale a que el orden público se entregará a los malhechores y que de la custodia de las fronteras se encargará a los contrabandistas.

Europa pasa por estas monstruosidades como si se tratara de la cosa más natural del mundo. Algún día pagará caro esta original manera de interpretar el derecho internacional.

No acertamos a comprender cómo la sociedad europea permite monstruosidades como estas. Bélgica, asola da un día, hizo sonar sus campanas con vibraciones de preocupación dramática convocando a los pueblos de Europa para imponer la razón a la fuerza. Pero España no preocupa con la suficiente oleada de Europa que no oye acaso por carácter de odio moral de la civilización.

Pese a esta sordera en nuestros destinos está escrita una palabra: victoria.

¡Vencoremos! Nosotros en la actualidad disponemos de una gran fortaleza. Esta seguridad en nuestra propia fortaleza nos da una plena confianza en el triunfo. No podemos perder los esfuerzos que llevamos hechos ni podemos renunciar a nuestros destinos.

Se ha puesto de relieve en estas circunstancias un hecho: que hay una solidaridad más estrecha entre las potencias fascistas que entre las potencias democráticas; estas se apoyan mientras aquellas se unen.

No queramos creer que quienes consienten estas monstruosidades sientan embargada o sean cómplices, sino que pensamos que padecen una fuerte sordera moral.